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Tél generális 
A tél elküldte első üzenetét. A nyugati 
hiszintéren leesett az első hó. Szálldogálnak 

iárd és milliárd kicsiny hópelyhek és lesz be- 
ik nemsokára végtelen fehér halotti lepel, a 
betakarja az erdőket, mezőket, a hervadt 

lekkel borított földet. A természet kis halálát 
nti a borongó égalj, a halkan szitáló hó, de 
nti a nagy halált is, az örök elmulást, a 

ből nincs többé ébredés. Valahogy a halálra 
lékeztetnek bennünket a zöld diszeiktől fosz- 
t, leveleiktől tarlott vázként meredező fák, a 

kogva lecsapódó varju-falkák, a korai alko- 
htba vesző ólmos fehér táj. Igen, ilyen gon- 

atokat idéz bennünk mindig a tél kezdete, de 
lenséghez füződő elképzeléseink most még 
usabbak, hogy a nyugati hadszintérről érkezik 
lentés. Onnan még teljesebben hat a bus esz- 

sulás, mert ott már javában dul a puszti- 
ott már a halál arat. De lesz még bővebb 

ás is, azt jelzik az első lehulló hópehelyek. 
Ugylátszik idén korábban fog kezdődni a 
mint máskor. Bizonyára ennek is megvan a 
megfontolt sztratégiai oka. Tél generális siet. 
generális nem akar lusta módon megkésve 

ezni a háhoruba. Mert ő is kitünő hadvezér 
remekül érti a legfurfangosabb hadmüvele- 

et. Amellett pártatlan, mindkét oldalon kive- 
részét a harcban. Őt nem birják részrehajlás- 
semminemü érvek, ő rá teljesen hatástalan 
r a legékesebben szóló propaganda, ő csak a 
álnak segit, amely szuverénül uralkodik az 
zes harctereken. Tél generális megérkezett és 
ivel csakhamar beavatkozik a hadmüveletek- 
Hozza a hideget, a dermesztő fagyot, hozza a 

viharokat, megjelenése nyomán fáznak, 
leregnek a szegény katonák, minden ami ne- 

háromszor olyan nehéz, mint volt eddig, s 
a kimerülés, a betegség, a sokszor magasabb 
álozási arányszám, ha Tél generális is részt- 
az ő vezérkarával a dermesztő elemekkel a 
offenzivában. 
De nagyon lebecsülnénk Tél generális szere- 
ha azt hinnénk, hogy ő csak ott lesz jelen, 

ol a csatákat vivják. Ott lesz ő mindenütt má- 
is, mert nem olyan legény ám ő, aki talán 
ktálná a semlegességet. Tél generális min- 
tt ott lesz, mert vele szemben nincsenek 

rok, s nincs passziv légvédelem. Az első ál- 
s támadás már megkezdődött. Még nincs 
de máris előidézte pusztán érkezésének 
általános drágaságot. Drágul a tüzelő- 

a fa, a szén, drágul a téli meleg holmi, 
az élelmiszerek. S minden majd akkor 

ösebben, amikor a legnagyobb szük- 
rájuk. A legszörnyübb nélkülözésnek 

ámos ország népe, ha majd sorvasztó 
sségében beköszönt a tél. Őriási meg- 
ak igérkezik az idei tél. Irtózatos 

er együtt a tenger és természet blokádja. 
ég október hónak utolsó napjait ta- 

uk és máris hirnökeit küldi az év legkegyet- 
szaka. Máris kezdődik? Es mikor lesz 

Kérdezzük szorongva. Nem a történteket 
gelő, megtorló végzet fenyegető ujjmuta- 

, hogy a világ minden bajainak tetejébe 
nár most küldi Tél generálist? Máskor ilyenkor 
ék az őszi nap mélabus sugaraiban sétálgat- 

gszebb távozó szineiket öltötték a késői 
ok, a rozsdabarna mezbe öltözött erdők. 
ürün hull a hó a gyönyörü Rajna és Saar 

én. S ahogy a sok hó lassan-lassan mindent 
ndent betemet, ugy érezzük, mintha 

n el minden jobb sorsba 
akarat is ott sorvad . Tél generális 

es takarója alatt, vrvadna e Tépeur 

esztül 

a 
Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMEÉR 

októl 
Megtörténtek a német 

intézkedések a nagy támadás 
megkezdésére 

Rómából jelentik: Az olasz lapok a párisi Temps cikkét közlik, am
ely szerint valószínűleg úgy kezdi 

meg Németország nagyszabású offenziváját, hogy elvágja az összekö
ttetést a nyugati hatalmak és 

az északi hatalmak között, ami 
elsősorban Angliát érintené, mert ebben az esetben kevesebb své

d acélt és cellulozét kaphatna. 

Német részről a nyugati fronton megtörtént minden intézkedés a
 hatalmas támadás megkezdésére, 

habár az idő állandóan rossz. 
(Dunaposta). 

„Érdekes láték folyik London és Moszkva közt' 

Rómából jelentik: (Radiopress.) Anglia és 

Szovjetoroszország között tudvalevőleg tárgya- 

lások indultak meg az uj kereskedelmi szerződés 

megkötése érdekében. A lapok közlik a londoni 

jólértesült körök véleményét, amely szerint 
az angol ostromzár ellen irányuló szovjet- 

jegyzék kizárólag politikai természetü 

és egyáltalán nem érinti az ujonnan megindult 

tárgyalások menetét, Mialatt Moszkva tiltakozik 

az angol kormány dugáru lajstroma ellen, - 

mondják - az alatt Maisky, a londoni szovje- 

orosz nagykövet Halifax lord angol külügymi 

niszterrel folytat tárgyalásokat. Angol részről 
ugyanis már napokkal ezelőtt közölték, hogy az 
angol kormány kereskedelmi tárgyalásokat akar 
kezdeni Oroszországgal. Ezen az alapon Stenley 

lord, az angol kereskedelemügyi miniszter is 
érintkezésbe lépett Maisky nagykövettel. Moszk- 
va nem küld kereskedelmi bizottságot London- 

Chamberlain beismerte 

A nemzetközi politikai életnek egyik nagy ese- 

ménye Chamberlain angol miniszterelnöknek az alsó- 

házban elmondott beszéde. Chamberlain ezúttal szo- 

katlanul éles hangon beszélt és beszédét Ribbentrop 

német külügyminiszterhez intézte, szinte válaszul 

annak Danzigban elhangzott kijelentéseire. A mi- 

niszterelnök beszéde elején foglalkozott a háború- 

val és 

beismerte azokat a vesztességeket, amiket a 

német búvárhajók és repülőgépek okoztak. 

és kiméletlen szavakkal itéli el azt az eljárást, hogy 

a tengeralattjárók minden előzetes figyelmeztetés 

nélkül süllyesztik el a hajókat, amelyeken nők és 

gyermekek is elpusztultak. 

Soha sem történt meg, - mondotta, 
- hogy 

egy kormány olyan nagy erőfeszítéseket 
tegyen a 

háborá megakadályozására és 

a béke megmentésére, mint éppes az angol 

kormány. 

Most Ribbentrop külügyminiszter 
azt állitja, nogy 

1933 óta az angol politika nem 
volt más, mint elő- 

készület a Németország elleni háborúra. 
A törté- 

nelem hivatott elbírálni, hogy a 
jelen idők nagy 

tragédiája mennyiben tulajdonítható Ribbentrop 

külügyminiszter tehetetlenségének, aki nem 
értet- 

te meg sem az angol politikát, sem az angol 
né- 

pet. Ugylátszik, hogy Ribbentrop meg akarja hív- 

ni Szovietoroszországot az angol birodalom ellen 

ba, hanem maga a londoni szovjet nagykövet 
folytatja ezeket a tárgyalásokat az állandóan 

Londonban tartózkodó szovjetorosz gazdasági 

szakértő segitségéve. 

Az olasz lapok nagy érdeklődéssel foglalkoz- 
nak Szovjetoroszország különös magatartá- 

sával 

és csak azon csodálkoznak, hogy a szovjet kor- 
mány ötven napig várt azzal, hogy az angol dug- 

áru jegyzékre választ adjon Londonnak. Min- 

denesetre feltünőnek tartják, hogy akkor, ami- 

kor a szovjetkormány jegyzéket ad át egy kor- 

mánynak, ugyanakkor nagykövete kereskedelmi 

tárgyalásokat folytat ugyanazzal a kormány- 

nyal. 

Bizonyos, hogy a háttérben érdekes játék 

folyik, de nem lehet tudni, hogy ennek mi a 

célja - irják a római lapok 

az angol veszteségeket 

megmditott keresztes hadjáratban való részvétel- 

re. Hogy jell h azt a változást, amelyet 

a német külügyminiszter 1936-ban Angliába való 

érkezése alkalmából a sajtónak adott nyilatk 

tát l 

- Ime, mit mondott akkor Ribbentrop: 
„Né- 

metország barátja akar lenni Angliának 
és azt hi- 

szem, Anglia is barátja óhajt lenni Németország- 

nak A Vezér meg van győződv
e róla, hogy 

szély létezik és ez a kezenulen előre
- 

törése és fejlődése. 
Ez a veszély a legsulyosabb, mert ltalában 

szik észre a kommunizmus az emberek nem ve: 
veszedelmeit, csak akkor, mikor már nagyon 

övetkeztetés - folytatta 

Chamberlain -, amelyet a beszédből levonha- 

tunk, hogy a német kormány választott. Rib- 

bentrop bejelentette Németország azon szán
- 

dékát, hogy a végső erőkig harcolmi fog. Ha 

a német népnek ez az elhatározása, ugy szá- 

munkra nem marad más hátra, minthogy ké- 

szen állunk. Azonban nem Anglia volt az, a 

mely Németországot okálta, hanem a né- 

met kormány sorozatos támadó cselekedete 

ez a meghívás jelent, engedjék meg, hogy idé
zem 
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Ko9pható gyígyszerfárakban 
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amelyeket figyelmeztetéseink ellenére sem hagyott tartotta tiszteletben más népek jogait és szabadsá- 
abba, késztetett bennünket arra, hogy fegyvert fog- 
junk. Németország nem tartotta be szavát, nem 

gát, így egyedül felelős ezért a háborúért és vi- 
selnie kell annak minden következményét. 

Egyetlen célja Angiliának: Németország 
megsemmisitése 

Berlinből jelentik: (Rador.) A német lapok 
Chamberlain alsóházi beszédével foglalkozva meg- 

állapítják, hogy az kicsinyeskedő és pökhendi volt. 
A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint az angol 
miniszterelnök németellenes megnyilatkozása min- 
den érvet nélkülözött. Ez egy olyan ember beszéde 

volt, akinek nincs más kívánsága, mint Németor- 
szág megsemmisítése. 

A Berliner Börzenzeitung az angol miniszter- 
elnöknek a német tengeralattjárók háborújáról mon- 
dott elitélő szavaival szembeállítja azt a tényt, 
hogy a német tengeralattjárók harcmodorának be- 
csületességét nemcsak a semlegesek, hanem maguk 
az angolok is több ízben elismerték. 

Berlinből jelentik: A sajtó Chamberlain 
alsóházi beszédével foglalkozik és kiemeli, hogy 
a miniszterelnök napirendre tért Ribbentrop 
német külügyminiszter bizonyitékai felett. A mi- 
niszerelnök egyetlen szóval sem cáfolta meg a 
német külügyminiszter azon kijelentését, hogy 
Anglia hat év óta tervezi a háborut. A Deutsche 
Allgemeine Zeitung kiemeli, hogy a beszéd egy 
olyan ember gondolkozás módját tükrözi vissza, 
akinek Németországgal szemben csak egy ki- 
vánsága van: az elpusztitás. 

TÁMADAÁSRA KÉSZÜL A NEMET HADSEREG. 

Párisból jelentik: A francia nagyvezérkar 
hivatalos jelentése a következő: Az éjszaka fo- 
Iyamán felderitő csapatok helyi tevékenységet 
ejtettek ki. 

Berlinből jelentik: A német véderő főpa- 
rancsnokság jelenti: A Mosel folyó és a Warndt 
erdő között egyes helyeken megélénkülő tüzér- 
ségi tevékenység folyt. Az arcvonal más helyein 
csak helyi felderitő tevékenység és szórványos 
tüzérségi tüz volt észlelhető: (Radiopress.) 

Légvédelmi gyakorlatok hete 
Temesvárott 

A mostani hét a légvédelmi gyakorlatok hete 
volt. A hét első felében rendezett légvédelmi gya- 
korlatok után pénteken délelőtt előre be nem jelen- 
tett gyakorlatot tartottak. Délelőtt háromnegyed 
tízenegy órakor hirtelen megszólaltak a riadószi- 
rénák és a harangok, amelyekhez a rendőrök sípjai 
csatlakoztak. A villamosok autók és egyéb jármű- 
vek megállottak, utasaik pedig a gyalogjárókkal 
együtt a legközelebbi fedezékbe, vagy kapu alá siet- 
tek, Nagy riadalmat keltett a riadó a hetipiacokon, 

amelyeken az előadókon kívül abban az időben sok 
vásárló is volt. A piacok kiürítése ennek ellenére 
gyorsan ment végbe és néhány perc múlva úgy 
az összes piacterek, valamint a zuccák teljesen üre- 
sek, néptelenek voltak. Körülbelül nyolc perc múlva 
újból megszólaltak a szirénák, a harangok és a si- 
pok annak jeléül, hogy a légvédelmi gyakorlat vé- 
get ért. Az uccák és piacok újból megnépesedtek 
és mindenütt ismét megindult a forgalom. A legkö- 
zelebbi napokban be nem jelentett időben újabb lég- 
védelmi gyakorlatok lesznek. 

Párisból jelentik: (Dunaposta.) A Saar vidé- 
ken leesett az első hó és noha az időjárás förtel- 
mes, a francia járőrök éberen vigyáznak arra, hogy 
mi történik a német vonalakban, mert a jelek sze- 
rint a német főparancsnokság valamire készül. A 
rajnai arcvonal egyes pontjain ismét fokozottabb 

harci tevékenység észlelhető. Ettől eltekintve az 
arcvonal többi részén teljes nyugalom volt. 

Az arcvonal különböző pontjain folytatódott 
az érintkezésben levő csapatok összecsapása és a 
kölcsönös tüzérségi tevékenység. 

Londonból jelentik: (Rador). A Goodwins köze- 
lében megtalált tengeralattjáróról 60 holttestet 
emeltek ki és azokat Dowerbe szállították. 

INDIA - DOMINIUM LESZ? 

Londonból jelentik: (Rador.) Sir Samuel Hoare 
főpecsétőr az alsóházban körvonalozta Nagy-Britan- 

nia indiai politikáját. Nem szabad elfelejteni 
mondotta, - hogy Nagy-Britannia Indiában a vi- 
lág legnagyobb alkotmányos kisérletét folytatja. 

Már régen felhagytunk imperialista töre 
kel. Megértettük, hogy 

küldetésünk neni más népek kormányz 
nem az, hogy ezek a népek saját kormár 

suk alatt éljenek. 

Négy évvel ezelőtt mi kezdeményeztük, ho 

tóságok nagy részét az indiai kormány nev 

A kormánynak tiszteletben kell tartani a 
zulmánoknak és más kisebbségeknek adott 

nepélyes biztosítékokat. 

Igyekezünk eltávolítani azokat a nehézség 
melyek az alkotmányreform útjában állanak é 

a birodalom egyesített erejével sikerülni fog : 
borút győzelmesen befejezni, úgy nyomban m 
jük az alkotmányreform végrehajtását az 

évek kisérletei alapján. 
Nedgewood Benne munkáspárti képviselő 

a következő szónok, aki leszögezte, hogy az 
mohamedánok szívvel-lélekkel résztvesznek a 
rúban és Angliát három mohamedán nép segí 
iraki, az egyiptomi és a török. Az indiai brit p 
kának az legyen a célja, hogy olyan alkotm 

kapjon a nép, amely szerint ugyanolyan szabac 

jogokat élvezhessen, mint más dominiumok 1 
sága. 

MILYEN BEKOT AKAR AZ EGYESi 
ALLAMOK. 

Londonból jelentik: Anglia amerikai 
követének az a javaslata, hogy az Egyesül 
lamok ismertesse a világ előtt azt a békét, : 
lyet Amerika óhajtana a háboru befejezése 
nagy érdeklődést váltott ki az amerikai s 
ban. (Rador.) 

Az ANKARAI EGYEZMÉNY RATIFI 
LASA. 

Párisból jelentik: Pénteken reggel Lebi 
köztársasági elnök elnöklete alatt összeült 
minisztertanács. A francia köztársaság eln 
felhatalmazták, hogy ratifikálja az angol-fi 
cia-török szerződést Daladier minisztere 
részletesen ismertette a katonai és diplomát 
helyzetet. (Rador.) 

TAMADÁSRA KÉSZEN ALLANAK A NÉM! 
CSAPATOK. 

Párisból jelentik: A Reuter ügynökség 
értesülése szerint a német csapatok készen 
arra, hogy a Hamburg-Köln vonalon, Németors 

nyugati része felől döntő támadásra induljanai 
nyugati fronton. (Rador.) 

Lengyel terroristák müködne 
a németek által megszáll 
területen 
A nyugaiakrajnai szovjet nemzeígyülést fart 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A Danziger 
Vorposten jelentése szerint a tuchelni kerületben 
Pödzkin község előljárójának házát lengyel terro- 
risták bosszuból 

felgyujtották. 
Frits községi előljáró rémületében szivszélhüdést 
kapott és azonnal meghalt. A polgári közigazgatás 
rendeletére büntető akció indult a község ellen és 
elrettentő példaképpen 

10 lengyelt, akik ! ismerten németellenesek 
voltal. agyonlőttek. 

Ezenkivül utasitották község lengyel lakosságát, 
hogy ujból épitse fel a leégett épületet és téritse 
meg a kárt. 

ÖTEZER NÉMETET GYILKOLTAK MEG 
ORVTÁAMADAÁSSAL. 

Graudenzből jelentik: (Dunaposta.) A város- 
ban több lengyelt tuszként fogva tartanak, mert 
terrorista plakátokat találtak náluk. A Pozener 
Tageblatt jelentése szerint eddig 5000 németet 
gyilkoltak meg a lengyel terroristák. Az áldozatok 
közül igen sok az öregasszony és gyermek. A meg- 
gyilkoltak közül több mint 1000 Brombergre esik. 

KIMONDTAK A SZOVJETRENDSZER 
BEVEZETÉSÉT NYUGATUKRAJNAÁBAN. 

Moszkvából jelentik: (Rador). A Német Táv- 

Noe emb r 2.án mutatja be. 
igászi alkolásban a 

irati Iroda jelenti: A volt Lengyel-Ukrajna újn 
zetgyűlése csütörtökön összeült Lembergben, 

Sztalint díszelnökké választották. 

A nemzetgyűlés napirendje a következő volt: 

1. A szovjetrendszer bevezetése Nyugatuk 

nában. 

2. Nyugatukrajna csatlakozása a Szovjet- 
köztársasághoz. 

3. A nagybirtokok kisajátítása. 
4. A bankok és nagyipar nacionalizálás 
Nyugatfehéroroszország nemzetgyülése 

ken Bialisztokban ült össze. 

ismét megkezdik 
a japán-angol 
tárgyalásokat 

Tokióból jelentik: (Rador.) A Youmiri 

chi Nichi című lapok jelentése szerint az a' 

japán tárgyalások ujrafelvétele rövidesen 

dődik. A tiencsini ezüstletétek kérdését úgy 
megoldani, hogy azt egy semleges banknál 



.z. 
" bb hétig lesz a szovjet 

gazdasági bizottság 
Németországban 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) Csütörtök 

s Devosjan népbiztos vezetésével és Szkcsenko 
aornok kiséretépben Berlinbe érkezett a szovjet 

pozdasági küldöttség. Ribbentrop külügyminisz- 

megbizásából Kepler követségi tanácsos és 
er nagykövet fogadta a bizottság tagjait. A 

öttség egy része pénteken érkezett meg a né- 
fővárosba. A szovjet kiküldöttek több-hetei 

enek Németországban és meglátogatják az üze- 
et, amelyek az Oroszország felé irányuló szál- 
5 szempontjából számitásba jöhetnek. Ezenki- 
meglátogatják a német szociális intézménye- 

I1 i 

ovjetoroszország ugyanis, 
r ügynl 

1 ségét. 

lé 0 
nn vizek közelében. 

Rigából jelentik: (Dunaposta.) A Sebobnia ci- 
tockholmi lap jelentése szerint a skandináv ál- 
k legutóbbi értekezletén Svédország és Finn- 
g a négy északi állam katonai egyezményé- 

megkötését sürgették. Ez azonban Norvégia 
ől tartózkodással, Dánia részéről pedig erős 
éssel találkozott és igy a katonai egyezmény 

jött létre. 

INKIBEN VILAGPOLITIKAI FORDU- 
LATOT REMÉLNEK. 

inkiből jelentik: (Dunaposta.) Erko kül- 

zter tegnap délután adott sajtónyilatko- 

jelentette, rövidesen eldől, hogy a tár- 

nyeketé, napok a világpolitikában is nagy ese- 

1 yeket hoznak majd, amelyek szintén nagy be- 
yással lehetnek a finn-orosz kérdés megoldásá- 

égül kijelentette, hogy Finnország állandó 
tkezésben van az északi államok kormányaival. 

Londonból jelentik: Itteni svéd hivatalos 
n határozottan kijelentik, hogy alapta- 

gy angol lap azon hire, mintha a Szovjet 
tumban szándékozna követeini Svédor- 

, heogy bocsássa a szovjet tengerészet 

Reménytelennek látszik 
a finn kérdés békés megoldása 

Párisból jeletik: A finn-orosz tárgyalások menetében felmerült ujabb nehézségek némi 

ugtalanságot keltenek Párisban. A közvélemény még mindig bizik, hogy az ellentéteket sike- 

elintézni, mig ezzel szemben hivatalos körök azt mondják, hogy 
Moszkva követelései igen kényes helyzetbe hozták Finnországot. 

s amint látják, a maga ellenőrzése alá akarja helyezni Finnország 

mennyi katonai természetü intézkedését. A Paris Midi 

tnek látja a helyzetet. A lap helsinkii tudósitója szerint a mozgósitáson kivül 

Finnország déli patjain uszó aknazárt helyeztek el. 
ás nélkül lehet állitani, hogy a finn nép teljesen készen áll arra, hogy megvédje függet- 

A lapok jelentése szerint a megegyezés legfőbb akadálya az, 

i követelésekkel lépett fel Finnországgal szemben. 

40 A francia lapok stockholmi jelentései arról számolnak be, hogy Svédország is katonai in- 

kedéseket foganatositott és Párisban jól tudják, hogy 

szerint a francia közvélemény igen 

hogy a szovjet kormány terü- 

A Franciaországban élő svéd katonaköteleseket felszólitották, hogy haladéktalanul térje- 

, nek vissza hazájukba. 

Az orosz balti flotta felvonult a finn 

vizek közelébe 

Helsinkiből jelentik: Tallini jelentések szerint a szovjetorosz hajóhad gyakorlatokat kez- 

tt a Finn-öböl bejáratánál és a lett vizeken. Az egész keleti-tengeri orosz hajóhad felvonult a 

(Dunaposta.)) 

Norvégia és Dánia nem akarnak katonai 
szövetséget kötni 

rendelkezésére Göteborg és Kalskrone kikötő- 
ket. (Dunaposta.) 

VISSZATÉRNEK A FEINN KIKÜLDÖTTEK 
MOSZKVABA. 

Londonból jelentik: Az angol sajtó beha- 
tóan foglalkozik a finn-orosz viszállyal és meg- 
állapitja, hogy a finn kormány egyes orosz kö- 
vetelést nem fogadhat el. Ezek körül további 
megbeszélésekre kerül a sor és lehetséges, hogy 
finn küldöttség vezetői szombaton ujabb javas- 
lattal térnek vissza Moszkvába. (Dunposta.) 

Stockholmból jelentik: (Rador.) Svéd politikai 

körökben nagy figyelemmel kísérik az orosz- finn 
tárgyalások fejleményét. Itt azt hiszik, hogy sike- 
rülni fog egy baráti egyezmény révén megoldást ta- 

lálni az Aaland szigetekkel kapcsolatban, amivel 

szemben 

Finnország teljes függetlenségét és semlegessé- 

gét a Szovjet tiszteletben tartaná, 

MÉG AZ ORVOSI MÜSZEREKET SEM 

VIHETIK KI ESZTORSZÁGBÓL. 

Baselből jelentik: A balti államokból Dan- 

zigon át érkezett visszatelepülők elbeszélése sze- 
rint az arany és ezüst értéktárgyakat és az or- 
vosi müszereket csakis 500 eszt korona ellené- 

ben hozhatták magukkal. Az orvosi müszereket 

azért nem engedik ki Esztorszából. mert az at- 

tani orvosok legtöbbje német származásu volt 
és nagy nehézségeket okozott volna, ha elvitték 
volna a müszereket. (Dunaposta.)] 

VASARNAP BEVONULNAK A LITVÁNOK 
VILNAÁBA. 

Kaunasból jelentik: (Dunaposta.) Hivatalos 

közlés szerint a litván csapatok ma délelőtt 9 óra- 

kor megkezdték bevonulásukat a vilnai kerületbe. 

Vilna megszállására vesárnap kerül sor. 

A FINN KÜLDÖTTSÉG VISSZATÉRÉSE 
ROSSZ JEL. 

Koppenhágából jelentik: A finn küldöttség- 

nek Moszkvából való visszatérését nem tekintik 

kedvező jelnek. Tanner finn külügyminiszter, a 

ki tagja volt a szovjet fővárosban tárgyaláso- 

kat folytatott bizottságnak, nyilatkozott a Ti- 

dende cimü lap munkatársa előtt. Nyilatkoza- 

tában kijelentette, hogy 

Szovjetoroszország nem intézett ultimátu- 
mot Finnországhoz 

és javaslatainak elfogadására sem tüzött ki 

pontos határidőt. A pénzügyminiszter ezután ki- 

jelentette, hogy a döntő szót ebben az ügyben 

a parlament fogja kimondani. Az ujságiró meg- 

kérdezte, hogy az orosz javaslatok mennyiben 

érintik a skandináv államok semlegességét és 

együttmüködését. A miniszter a következőkben 

válaszolt: 
sztalin kijelentette, hogy tiszteletben 

tartja a skandináv államok semlegességét, ami 

pedig Finnország semlegességét illeti, amennyi-
 

re megitélhetem, azt sem érintik a javaslatok. 

Erko külügyminiszter a hozzáintézett kér- 

désre igy válaszolt: 
Ha azokat a kérdéseket és javaslatokat 

terjesztették volna elénk, amelyeket a külföldi 

sajtóban terjesztenek, azoknak elfogadásával 

egyetlen ország sem őrizhetné meg szabadságát. 

(Rador.) 7 
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A csintalan 
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Raktelek! Főszerepekben: 

FRANCOISE ROSAY 

PAUL HARTMANN 
A legujabb METRO-GOLDWYN hir

adó. 

Ma utoljára 

Ainuk városa 
3 őrakor 17 leies helyárakal. 



A 
tai z/ 

illeszkedik bele a 
Al. Gregorian a kitünő román pablicista tol- 

lából olvassuk az Universulban az alábbi érde- 
kes riportot Bécsről: 

Bécsre a háború nem hozott túl jelentős 
változásokat. Es mégis a lírai bőségnek ez az 
egykori városa ma nyomasztólag hat az ember 
hangulatára. A pályaudvaron egyetlen bérgép- 
kocsi áll. Várnunk kell, amig a városból telefo- 
non megrendelt két taxi megérkezik. A velünk 
együtt érkezett német utasok a hordároknak ad- 
ták át bőröndjeiket és rezzignáltan indultak el 
gyalog a villamos állomáshoz. Nem is tudom, 
hogy a rezignált kifejezés jó-e, mert az egyik 
osztrák utitársam elmondotta, hogy 
az autón utazás fényűzéséről önkéntesen 
mondott le mindenki Németországban. 

A nemzeti szociálista - folytatta ez az utitár- 
sam - ezt mondja: 
- Azzal a benzinnel, amit én egy utamon 

elhasználnék, amelyet pedig gyalogosan, vagy 
villamoson is megtehetek, kitünő szolgálatot te- 
het a harctéren egy tanknak, motorkerékpár- 
nak, vagy repülőgépnek. 

Csodálkozva nézem a nehéz bőröndök alatt 
görnyedő embereket. Válaszképpen utitársam a 
pályaudvar falán kiragasztott plakátra mutat: 
„Minél kevesebbet fogyasszunk, hogy szük- 
ség esetén valamennyiünknek elege legyen". 

És hogy még jobban meggyőzzön, egy másik pla 
kát elolvasását is ajánlja, amelynek szövegét 
egyébként napjában számtalanszor hallani Né- 
metországban. Ez a felirat így hangzik: „Első 
a hadsereg" 

Az uccákon erősen megcsappant a forga- 
lom. A bécsi férfiak az üzemekben és a hiva- 
talokban dolgoznak, vagy a harctéren tartózkod- 
nak, Az asszonyok a háztartást vezetik, vagy az 
itképző tanfolyamokon vannak, hogy ezeknek 
elvégzése után a férfiakat helyettesíthessék. A 
villamosok rendesen közlekednek. Ezzel szemben 
a társasgépkocsik elég ritkák. A Bristolban szállunk meg,. a Kártnerstrasse három nagyszál- 
lodájának egyikében. 
- Vajjon kapunk-e szobát? kérdezi 

egyikünk. 
- Ahányat parancsolnak... 
Ezt a választ a szálloda igazgatójától kap- buk. Tíz évig élt Romániában és még elég jól 

beszél románul. A hallban báró Tunkl és Oly Sötzen grófnő fogad bennünket. Mindketten a a mintavásár sajtószolgálatának tisztviselői. Mi- 
ntán bőröndjeinket a kényelmes szállodai szobá- ban elhelveztük, elindulunk a város megtekinté. gért Az állami opera terén. éppen szállodai szo- ánk erkélye alatt megafont helyeztek el, amely a bécsi rádió által a harcterekről adott bíreket továbbítia. Amint a közlés megkezdődik, hatal- mas embergyűrű veszi körül a készüléket és a a tömeg szinte templomi csendben hallgatja a híreket. 

A Kártnerstrasse egvik kirakatában a ke- leti harctérről származó fénykénvelvételeket ál- lították ki. A kirakat előtti járdarész állandóan foglalt. 
Rengetegen nézik a borzalmas felvételeket, 

valósággal tudományos aprólékossággal tanul- mányozzák azokat, majd az első sorokban állók átengedik helyüknek másoknak. Nehéz megmon- 
dani, hogy a propagandának ez a módja milyen hatást vált ki azoknak az anyáknak lelkéből, a kiknek fiai a harctéren vannak, vagy azokból a katonákból, akik a lengyelországi fronton har- 
coltak. Tudott tény, hogy a keleti expedicióban 
résztvett hadsereg, de főleg a repülőraj osztrá- 

kokból állott. 
Ausztria sok halottat és sok sebesültet adott. 

A bécsi kórházak túl vannak zsufolva sebesül- tekkel, míg a kirakatokban a Führer portréja 
mellett a bátor repülők arcképei is ki vannak 
állítva. Mindegyik arckép fölött a véghezvitt 
hőstettek olvashatók Az egvik például légi har- 
cok során 40 ellenséges repülőt lőtt le. Liceumi 

i. Ezt a fényképet nézve, Re- 

ializmus elleni gyülöletre 
uszítanak. 

Riport a háborus Bécsről, 
amelynek lakossága fegyelmezetten 

A ZEPHIR KÁL 
különleges légcső-szeri 
különösen gyorsan felr 
befütendő helyiséget, 
Gyártja: 

Szántó D. é 
Oradea, 3tr. Máráses 

Képviselet: 

háborus ritmusba 
nyörű táncokat és ilyenkor nem jut eszébe sem 
a háboru, sem Churchill vagy Chamberlain. Min- 
dent elfeled... A színházak és egyéb szórakozó- 
helyek szintén telve vannak. 

Kint, az uccán, a város megkezdi szokásos éjszakai életét. A fényreklámok mindenütt ég- 
nek. Viszont az ablakok fekete függönyökkel 
vannak eltakarva és a villamosok leoltott lám- pákkal közlekednek. Légi veszély esetén a vil- lanygyárban egy önmüködő készülék segítségé- vel Bécs pillanatok alatt sötétségbe borul. 

A vendéglők? Ez a nagy és kínzó pr 
ja a nemzeti szocialista gazdálkodásnal 
nél kevesebbet fogyasszunk, hogy szüksé 
valamennyiünknek elege legyen". 

Ligeti Ernő, az ismert erdélyi szépiró e. é6 . . r .. Rózsaszüret" cimü nagyhatásu munkájá 
közlését kedden ezdi meg a Déli Hirla 
Örömmel közölhetjük olvasóinkkal, hogy sike- tétben a balkáni népek egyszerü gyerme rült eredeti közlésre megszerezni szerző azokat a helyeket, amelyeken a csel. Erdély egyik legismertebb szépirójának, Ligeti történik, maga több izben bejárta, ugy h Ernőnek Rózse iret cimü hatalmas regényét. környezet-rajzok e tekintetben is hitelesnek A regényt mi közöljük legelőször és majd csak a kinthetők. A regénynek megragadó részletei va hirlapi közlés után fog megjelenni egyik budapesti amelyekre már jóelőre felhivjuk az olvasó könyvkiadóvállalat kiadásában. mét. A bulgáriai rózsaszüret monumentális Ligeti Ernőt felesleges olvasóinknak bemutat- regény főhősnőjének találkozása a macedo ni. Szerzője a Fel a bakra, Két Böszörményi, Kék- gendás vezérével a hegyek között, a terrori barlang, Idegen csillag stb. regényeknek, amelye- szakai üléseinek drámai rajza mind olya ket minden magyar nyelvterületen egyaránt olvas- mozzanatok, amelyeket nak. Uj munkája, a Rózsaszüret, érdekességben, sohasem fog elfelejteni az olvasó. meseszövésben, ugyanakkor lélektani finomságok- Mondanunk sem kell természetesen, hogy 1 ban tultesz minden eddigi munkáján; Ernő regényének bármennyire is izgalmas valóban a delelőre került írónak legérettebb alkotása lekménye, minden távolabb áll tőle, mint az A regény cselekménye ezuttal nem Erdélyben okolportázs"-regénynek minősitsük. A reg játszódik, hanem a nagyvilágban. Genfben kezdődik, lektani regény, mesteri ábrázolása az emberi de szereplői bejárják Hurópa öt országát. Főhőse vedélyeknek, amelyek a szerző elgondolása egy párisi leány, egy illatszergyáros egyetlen gyer- csak azért öltik magukra a legdrámaibb ábrá meke aki a Népszövetségnél, mint titkárnő van al- formáját, hogy szövevényességükben annál él kalmazva. A francia leány megismerkedik egy ben váljanak láthatóvá. A külső történés Genfben tanuló fiatal macedon diákkal, megszeretik együtt párhuzamosan halad a belső történés é: egymást és a leány követi a fiut a titokzatos ma- a regény - az igazi nagy regényekhez cedon földre, abba a világba, amely annvira ellen- tóan - egyszerre két sikban is zajli / téte a fényes diplomata és nagyiparosi környezet- Maga a rózsaszüret is jelképes, jelenti, hogy mi nek. Házaséletük azonban nem lesz tartós, mert nyi millió rózsát kell feláldozni mindaddig, bármennyire is vonzódnak egymáshoz, egy kis lombik üveghurka megtelik a legd az egyik viláehból átlénni a másikha nem lehet nedüvel, az olajjal. És amikor a szerző Ge 

és mind a ketten saját törvényeiknek kényte- szembeállitja a fekete hegyek sötét szenved lenek engedelmeskedni. vel, voltaképpen csak az erőszak és az erős 
A cselekmény hátterét a legérdekesebb és leg- küliség örök küzdelmére kiván figyelm 

változatosabb figurák népesitik be. Élő és elkép- amelynek harcaiból oltári szentségként k zelt politikusok, uiságírók, nagyvilági hölgyek, emelkedni a tiszta humanumnak és a végül 
deákleányok, összeesküvők, gyárosok és ezzel ellen- dig győzedelmeskedő erkölcsnek. 

Törökország ujjáépitése, legak 
sabb felvételekkel és a legírisseb 

hiíradó, román nyelven. 

Egész nap jegyelővétel. Telefon 23.-79. 
az Operában. Az elegáns Bécs 

lfeledve figveli a svö- nap d. e. 11-kor, olcsó helyárakkal . 
Matinék: Szombat d u. 3-kor és vasár: Helén doktorkisass 



arópa rivális nagyhatalmai, Németország és 

rancia blokk, immáron nyolc hete harc- 

egymással, anélkül, hogy mindezideig 

etlen komolyabb ütközetet vívtak volnak 

azföldön. Annál komolyabb harci tevékeny
- 

k ellenben a tengeren, ahol a háború kitö- 

úgyszolván egyetlen nap sem műlik el anél- 

egyik, vagy másik fél el ne fogna, vagy 

e ellenséges nyersanyagszállító hajót. 

az elkeseredett vízi „vadászatban" idáig 

hadihajók, de különösen a tengeralattjárók 

zépin zottan nagyobb sikereket könyvelhetnek cl, 

1 enfeleik, mert amíg például az angol hadi- 

u 4ak nem sikerült elfognia a rendkívül ügye- 

unlájá jkaó ,Bremen" német óriás óceánjárót addiv 
1 et tengeralattjáró flotta - nyilván Göbbels 

II r ndaminiszter híres mondását tartva szem 

amely hajó nem érkezik meg Angiába, az 

E) z nyersanyagot! - egyre másra küldi ten- 

ékre az angol és különböző semleges nemzetí- 

Ui, lélelmetles 

brit kormányfő kissé optimisztikus kijelenté- 

nyilván az angolok most építés alatt lévő új- 

hadihajójának tömeges harcbavetésére célzott, 

ha a harci értékéről elterjedt hírek valónak 

ulnak: egyike lesz a modern tengeri háború 

tegettebb hajóegységeinek. Különösen ellen- 

tengeralattjárók részére, amelyeket ezek a kis 

elmű, de roppant gyors és különleges felsze- 

csatahajók valósággal vérebként fognak ü- 

és 70-80 százalékos biztonsággal megsemmisí- 

nemcsak a tengeralattjárók részére jelente-
 

agy veszélyt a „tengeri-lódarazsak, ah
ogy az 

aümiralitás körében ezeket a legújabb tip
usú 

Dpzgeralattjáró üldözőket nevezik, hanem 
egészen 

támadási lehetőségeket nyújtó fegyverzet
ük- 

ogva „csipésük" ellen még a legjobban védett 

! maughtok és leggyorsabb cirkálók 
is alig véd- 

meg! 
A lódarazsak főfegyverzete torpedókból 

és mély- 

aknavetőkből áll. Mi ebben az új? - kér- 

i joggal mindenki, aki csak kicsit 
is konyít a 

n tengeri hadviseléshez. Hiszen ezt
 a két har- 

nylag csak igen kis hatásfokkal, 
azaz ta álati 

űséggel. A nagy hadihajók 

tökéletesebben fel vannak 

Hhálókkal, elhárítókkal, automatikus 

úgy, hogy aránylag igen 

ellenséges torpedótámadás ellen. A spanyo 

1 kapcsolatos földköziteng 

t, az a legtöbb esetben, 

agy személygőzösöknél fordult elő. 

TORPEDÓŐ SORTUZ! 

tengeri lódarazsak ellenben képesek akár 

lernebb védőeszközökkel felszerelt h
adíhajót 

rpedózni, mivel fegyverzetük nem 
egy, vag 

sodperces 

rpedót is ki lehet lőni! 

et zűdítanak az ilyen tipusú hadihaj 

ajó felé, mely egy, vagy 

gyes manőverezéssel vagy 

eg el tud menekülni, de egyszetre t 

Hhai ellen szinte képtelen védekezn 

en torpedó sortűznél, 
il és pontosan a kilő 

n et hasonlíta edő aligátor-rajhoz e 
tolt áldoza olyó közepén megszima 

kettőt közülük, hi 
del néh 

egypáran biztosan 

ik kétségbeesetten menek 

ába raga 

„sorozat"-rendszerrel dolgoznak 

a vízszinthez, mi 

agy sikere pánik hangulatot 

teremtetlt Anglióban 
Imas viziszörnyetegek épülnek Nagy-Britá: iban, amelyek felveszik 

a harcoi a kilünő némel fengeratatítjárókkal 

öxt már eddig is alkalmazták!... Igen ám, 

ugyanis a lehe- 

szerelve mindenféle 
figyelőkkel 

hatásosan tudnak vé- 

eri harcok 

gritkább esetben ért ha- 

tényleges megtorpedó- 

rtén 
ilyen tamadások 

egyáltalán fel nem szerelt kereskedelmi, szál- 

ővetőcsőből áll, mint az eddig használatos 

hanem két, egyenként öt-ötcsöves t
orpe- 

ek"-ből, amely fészkekből egy-két- 

időközben sorozatban egyszer
re 

Valósággal tor- 
ók az 

két feléje sikló 

nagy gyor- 

agy jönnek, olyan 

tt torpedók, riint 

kább a Nilus partján csopor
tosan ál- 

ízbe vetve magukat, villám
gyorsan 

huszan a remélt tápálek felé: hiába 

elérik és megsem- 

ülni akarót... 

LÓDARAZS A TENG
ER- 

a búvárnaszádok ellen is. A hajó 
nt a két 

ségű anyagszállító hajókat. A brit közvéleményben 
amelynek emlékezetében még nagyon is élénken 

él a német tengeralattjárók világháborús tevékeny- 
sége = már eddig is megdöbbenést váltott ki a 

német haditengerészet újabb sikersorozata, pánilesze- 
rűzé vált azonban a hangulat a „Courageous" re- 

pülőgép-anyahajó megtorpedózása után, amikor is 

tudvalevően az óriási anyagi és harci értékeken kí- 

vül, mintegy 800 angol tengerész pusztult el a hul- 

lámsírban. 
A végsőkig felizgatott brit közvélemény meg- 

nyugtatására Ghamberlain nagy beszédet mondott az 
angol alsóházban, melynek végén többek között ki- 

jelentette, hogy „a német tengeralattjáró tevékeny- 
ség sikere napról napra csökken és kijelenthetem, új 

típusú hadihajóink elkészülte után, körülbelül egy 

hónap múlva annyira kiépül az angol flotta elhá- 

rító tevékenysége, hogy az ellenséges teangeralatt- 

járó-veszély a minimumra fog csökkeni ... 

viziszörnyeleg 

oldalon hosszirányban, sorozatosan vannak elhelyez
- 

ve a mélytengeri aknavetők. Amikor az ellenséges 

tengeralattjáró közellétét felfedezik, - erre a c
élra 

legújabban egy oscillator" nevű igen szelleme
s ké- 

szülék szolgál - a lódarazsak utána vetik 
magukat 

a mélyben menekülő ellenségnek és órá
nként 70 ki- 

lométeres sebességgel addig üldözik, 
amíg csak egé- 

szen föléje nem érnek. Ekkor azután sorozatban 

eresztik a vízbe a mélytengeri bombákat, amelyek
 

űgy vannak beállítva, hogy különböző mé
lységekben 

robbannak és így az egyik, szintje teljes 
bizonyosság 

gal talál, vagy legalább is a mélyben rejt
őző tenger- 

alattjáró közvetlen közelépen robban fel. Egy-egy 

ilyen mélytengeri bombában körülbelü 150 kilo- 

gram igen nagyerejű robbanóanyag 
van, minélfogva 

a detonáció bekövetkeztekor a „íz
 mályén olyan óriási 

víznyomás keletkezik, hogy öt-tíz méteres körzet- 

ben lévő tengeralattjáró külső acélburkolatát való- 

sággal gyenge papírlapként hasítja széjj
el. A Cou- 

rageous"-t elsüllyesztő német tengeralattjáró 
egyik 

tisztje mesélte, hogy az angol repülőgépanyahajó 

megtorpedózása után, amikor a német
 búvárnaszád 

a mélyeégben keresett menedéket az üldöző angol 

torpedórombolók elől: jobbról-ba ról, egymást kö- 

vették a borzalmas detonációk. 
amelyek már szeren- 

csére tőlük elég nagy távolságban 
zajlottak le, de 

még így is a naszád beleejében falak horpadtak 
be, 

csövek görbültik el, manométerek szakadtak le és 

a legénység több tagja súlyos belső sérülést szen- 

vedett... 

HETVENÖTKILOMÉTERES SEBESSÉG
... 

Látható tehát, hogy a „tengeri 
lódarazsak' va- 

lóban félelmetes támadóképességekkel rendelkeznek. 

Mivel a sikeres üldözési harc legfőbb ke
lléke a gyor- 

saság, természetesen az egész haj
ótípus ennek a cél- 

1 

nak legmegfelelőbben van x nsiruálva. Alacsony, 

lapos hajótest, az első részében áramvo
nalas kémény 

. 
nyel, 

az angol flottában, amelyekn 

nyük va 

két-két darab 4.7 hüvelyes agyú 
van, középen lég 

elhárító ágyú, míg a 

ötcsöves, minden ir 

fészek. Lent, az alsó 

rázs" hossza 106 méter, 

ven kilométer óránként, a turb:nák 

40.000 lőerőt képesek kifejteni. 

lálóbb nevet valóban alig ad
h 

félelmetes, új víziszörnyetege
knek. 

érd kes, hogy ezek az első olyan hadih
ajól 

ek csak egyetlen kémé- 

n - elől kettős ágyútoronnyal, melyekbe
n 

hátulsó fede zeten van a két öt- 

ányban forgatható torpedóvető- 

fedélzeten vannak sorban a mély- 

aknavető. Egy-egy ilyen „tengeri dóda- 

legnagyobb sebessége het- 

pedig összegen 

tengeri 

Ime, ezek közelről a „tenger
i lódarazsak", Ta- 

attak volna ezeknek a 
e 

Ambrózi Pál. 

a 

y 

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Ujjászületés 

Frontja Legfelsőbb Tanácsának leg
utóbbi értekez- 

letén hozott határozatokból kitünik,
 hogy az ország 

egyetlen politikai szervezete rö
videsen nagyarányú 

mozgalmat indit Románia lakóinak összebekélte- 

tése érdekében. Amint arra Argetoianu miniszter- 

elnök is rámutatott, a NUF felveszi tagjai közé 

mindazokat, akiknek az ország erkölcsi szinvona- 

lának a felemelése a céljuk. 
A NUF járási és köz- 

ségi titkárainak kinevezése 
után igazolni fogják a 

tagokat és megkezdik 
a párt programjának gya- 

korlati téren való keresztülvi
telét. Ezeket a titká- 

rokat a községek legnépszer
übb emberei közül fog

- 

ják kinevezni, becsülete
s és szorgalmas 

emberekre 

esik majd a választás, o
lyanokra, akik köre sze

re 

tettel csoportosulnak ma
jd a község többi lakói.

 A 

NUVF országszerte né
pgyüléseket fog tart

ani és a 

tartományi székhelyeken 
rendezendő összejövete- 

leken Argetoianu min
iszterelnökkel az é

len a kor- 

mány tagjai is résztvesznek. 
A NUF tehát közvet- 

lenül a néppel keresi a kapcsolatot. hogy ezáltal
 

is bebizonyitsa, mennyire 
szükséges az összes re- 

íz 

i! 

ni 
t- 

á- 

a 

A Nemzeti Ujjászületés Frontja a
 lelkek 

megbékhéléséért 
mánok egymásratalálása, kü

lönösen most, amiko 

az egység a nemzetvéde
lem szempontjápól minde

i 

nél fontosabb kérdés. A N
UF legfelsőbb tan 

nak értekezletén arra is r
ámutattak, hogy 

csupán ugy boldogulhat
, ha uralkodója köré

 

portosul, ezt a meggyőződés
t fogja tehát pr: 

ni a NUF. Figyelemre mé
ltó volt Vaida Ale 

királyi tanácsosnak is az a bejelentése 

azok, akik eddig más 
pártok tagjai voltak 

nyiben most csatlako
znak a -hoz 

multjukat teljesen elfelejt
ik, de 

venniök az ujjáépités mun
kájáb 

ka, amelyet a NUF 
folytat, me 

tának. Ugyanis az orszá
g lakoss 

dőfalat kell képeznie a 
trón 

érdekében és mindazok, 
akik igaz román szi 

éreznek, kivánják és ősz
intén óhajtják ezt a le

lki 

egyesülést. A testvéri szeret
et kialakulását 

ni a 

ága tudja, h 

é trón védelme 

z 
idők különösképpen parancsolják, megkö 

mostani történelmi pill
anat, amelyben m aden ! 

zonnyal egyetlen olyan r
omán sem akad, aki ne te

 

ne eleget kötelességeinek.
 



1759 október 28-án született 
" Georges Danton, francia for- Októbar 28 radalmár. Eredetileg ügyvéd 
Szombat volt, majd fölcsapott népszó- tö smon és Juda noknak. 1789. julius 14-én MEGJELENEÉS ereni Danton vezette a tömeget a erelan uapon a vasárnapokat és üinnepnapotat Bastille börtön ostromára. Danton ellene volt a ; követő napok kivételével. feéktelenségnek és a felesleges vérengzésnek. Ro- més 1ő előfizetni a Déli TELEFON bespierre féltette tőle népszerüségét, elfogatta és 2 akkor november elsejéiz : kivégeztette. Danton a verpadon megjósolta, ho 

78 10 és este 9 óra után 24-15. j Ropespierre követni fogja, ami be is követkeett ARAK: 1922 október 28-án ment végbe a Marcia su BELFÖLDÖN Roma, Mussolini Benitónak és fekete inges fasisz- 
magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre z00, táinak ünnepélyes bevonulása Rómába. Mussolini 
lévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való ezzel megbuktatta az előző olasz kormányt. A ki- Nésbesitésért külön havi tis lei. Nyugdijasok. rály kinevezte miniszterelnökké. Mussolini azóta uj 
sak, közalkalmagottaknak egy hónapra 60, me- Olaszországot teremtett és létrehozta a mai nagy 
syedévre 180, félévre 850, egése évre 700 le olasz birodalmat. A király ducenak tette meg, az Náshos való kézbesitéséri külön havi tiz lei. olasz nép pedig szeretetével és lelkesedésével veszi 
Neatóságolmak, közhivataloknak és közüzemek- körül. 
set, gváraknak 

kapja a lapot. korán r l lak 
ra kikézbesitve. Ha aeg ája bekü 

és vállalatoknak egy évre 1200 
lot kézbesitéssel együtt. - 300 ezer kiló lisztet árvere tek el. Constan- Z 7 

KÜLFÖLDÖN tából Az ujságolvasó közönség előtt isme- 
kénag fál4 - retes a Lola nevü görög hajó esete, amelyet a ro- 

egediota felérre 7an mán hatóságok csempészés miatt lefoglaltak. Ez lőfizetési di-- SZERKESZTÓ alkalommal bünügyi zárlat alá vették a hajón lé- az előfizetési dij t, ni omban m é vő nagymennyiségü lisztkészletet is és a hajó le- küldjük a lapot cimére és nov FEuchetich Endre d foglalásának felelevenitését most az teszi időszerü- ber elsejéig ingyen kapja a lapot 
vé, hogy a Lolán annak idején felhalmozott több- egze 

z . z ezer zsák lisztet a napokban elárverezték. A hajó 
Dr agasagi nóla tulajdonosai 300 ezer kilogram elsőrendü lisztet 

raktak be a hajóra, hogy ezáltal leleplezzék az iga- Mmozdoi 
Minden, minden, minden drágul, zi célt: a fegyvercsempészést. Amikor a csempészést érdekes i az embernek arca sárgul, 
ha bármit kell vásárolni, 
egyre drágul minden holmi, 
panaszkodik a fogyasztó, 

koe a elzet mér aszasztó dő elteltével most került sor a A130 zsákban elhe 
H lyezett liszt árverésére. Az árveres iránt nagy ér. entetbe B í magasába véstelennek. deklődés nyilvánult meg és a lisztet is Gheorghiv den tengelyét külön hajtják. Az önsuly csöl constantai kereskedő vásárolta meg 6.50 leies áron tése céljából a villanymozdonyokon alkalma: vagyis 1 millió 950.000 leijért. Igy tehát az óriási először nagy mértékben a fényivhegge 

ubileumot ünnepelt: üzembe h 
leleplezték, a Lola tulajdonosaira a román hatósá a századik német „Bo-Bo-t, vagyis villan: 
gok 69 millió 131.000 lei pénzbirságot vetettek ki 

z 
donyt. Kilenc évvel ezelőtt kezdték meg 

és ennek fedezésére nemcsak a Lolát, de a liszt mens-Schuckert-Müvek az első villanymozdo készletet is bünügyi zár alá vették Néhány eszten épitését, Hogy azokon egy egész seerg teci ujitást alkalmazzanak. A gőzmozdonyok 
rudjával ellentétben a Bo-Bo lokomotivok ! 

Drágább lett már a burgonya, 

egk a onya összeget képviselő büntetés egy kis részét meg- többek között ez is hozzájárult ahhoz, h ngohkoládé, szat. aládó, ; . kapta az államkincstár. 77.8 tonnás suly mellett 2080 kW telje 
pességét tudnak a német villanymozdony drágább lett a cérna, cékla, é (-) Orvosok légvédelmi tanfolyama. Ma, szom- ; . drágább lett a sárgarépa, - baton, este nyolc órakor a Mentőotthon nagytermé- kelle ek enene amit eszünk s mit használunk, .ben az orvosok számára légvédelmi előadás lesz. 
hány év óta a villanymozdonyok egyre kizár 
gosabban készülnek Németországban honos f 

- ál / álnok. z ... .. á egyre drágább lesz minálnok. - Múzeum lesz Mussolini régi szerkesztőségi 
.. épülete. Milánóból jelentik: A fasiszta kormány ha- anyagokból. Ilyen módon egy kisérleti mozdc á a tározata értelmében Milánóban a Paolo da Cannob- nál a egelben zülkeégesnk tartott 6500 1v drágább a liszt drágább a mák, blo uccában, azt a régi épületet, amelyben Mus- nyi rézmennyiségből 3800 kg.-ot meg lehetett II0 drágább a rák, drágaább a zsák, solini a Fepele p i és eree karitani. ; , muzeumot rendeznek be. város modernizálása Funkert Mátyás dr. ügyvéd gyásza. 0 árázén a a j ör során az összes szomszédos házak csákány alá ke- lyos epan érte alyás Mátya rbzhec il drágább a bőr, drágább a taln, ilkoraz épület azonban ugy maradt amint égben álló ügyvedet, a Háztulajdonosok Egye ! drágább ökrök fejen a skalp. el aoláben Helyiségei szintén a régi egyszerü etének ügyészét. Felesége, született Czenczin ségben maradnak meg továbbra is és Mussolini/ Ida akivel évtizedeken át ideális boldogsá 1 

Drágább minden, bármerre nézz, miniszterelnök ykoti dolgozószobájában is uzvan tvennet éves korában meghalt. A szivjó drágább a réz. dragább a méz, azon a helyen állanak a butorok és egyéb holmi! áról és elenk társadatmi agilitásról ismert drágább a griz, rizs és olaj, mint akk amikor még csak a Popolo DTtai zony halala rosszerte őszinte részvétet ! 
arágább szintén a cukor, vaj, szerkesztője volt. Ezt az épületet egyébként októ tett. Férjén kivül gyászolják ányai drágább a len, lencse, a hab, ber 27én ünnepélye ülsőségek között átadták an lóné született Junkert drágább már a széna, a zab, nak a bizottságnak. ar a jövőben gondját vi 

mmal ünnepeltek me a bár savanyú az életünk, seli és ugvancsak ez alka van 1 1e ma, bankigazgató felesége, mégis drágább lett ecetünk. a Róma elleni felvonulás 17ik évfordulóját. született Junkert Matild (Budapest) és eze , lkosok se leletünk 
saládjai, továbbá a kpeszíári eitáta és ngyilkosok se lehetünk, ; s se a docsay-családok. A temetés vasárnap délu met egizt akoleli Kriszíns Kir ály mnnepern órakor a gyárvárosi temető kápolnájából megdrágult maár a koporsó, ; ; ! végbe. a sírgödör se lett olcsó, a békéért imádkoznnak . . úgy megdrágult a temetfés, Krisztus Király ünnepéet október utolsó vasár- g .. hogy arra egy va k napján üli meg a katolikus egyház és 1dén is hol. YOGYSZERTARAK eJJELI SZOLG, s bármily drága is az élet, nap, október 28-én megy végbe a templomokban az Zonbat któber 28-án a szolgálati b alcsóbb, mint a temetésed oró Pél ünnepi szertartás. A püspöki szekesegyházban dél- tá- zabalon 7 oró Pál előtt tíz órakor lesz az ünnepi nagymise, amelyet ! ja ai le Wegling János apátkanonok mond, míg a szentbe- Az 1 kerületbel a 0 Mai üecában lerő - Meghalt Márton Aron püsnök édesanyja. szédet Korner Józeef dr. püspöki vikárius tartja. ün- bere gyógyszertár. ; Kolozsvárról jelentik: Csütörtökön délután rövid nepélyes formában emlékeznek meg Krisztus Kiraly 4 II. kerületben a 3 August uton levő távirat érkezett a kolozsvári belvárosi plébániára ünnepéről a többi templomban is. töz az ünnep egy gyógyszertár és a Petru Maior téren levő Meis A táviratot Csikszentdomokosról küldték s halál 

; ben a Katolikus Népszövetség hivatalos ünnepe es gyógyszertár hírt hozott: Márton Agostonné, született Kurkó Jú azt idén is, mind az egyházmegyei központ, mind pe- A III. kerületben a Lahovary téren levő Hánna csütörtökön délelőtt meghalt. Az egyszerű dig a vidéki tagozatok bensőséges áhítattal ülik gyógyszertár székely asszony Márton Aron erdélyi római katoli meg. A temesvári központ minden évben körlevelet A IV. kerületben a Bratianu uccában lev kus püspök édesanyja volt. A távirat vétele után küld a videki tagozatoknak és ebben megadja az ogyszertár Márton Áron püspök azonnal elutazott szülőfalujá ünnepség megrendezésének a módját. den krisz:z:z y Corvin gyégyszertát és ba A haláleset körülményeiről és a temetés ideje tus kiély ünnepét az egyes tagozatok a békéér Az V.he ele ó. a llandó ről még nincsenek értesüléseink. Pénteken resge való közös imában juttatják kifejezesre Tegtvéri sodán ogy fél nyolc órakor azonban a Szent Mihály templom ! özösségben hangzik el az ima a csaladok a npem- szaka zolrálatót pan Redutemet tartottak a főpásztor elhunyt édes 2elek közii és a saját lelkünkben való bekeert Az .. yjának lelkiüdvéért. ünnepi szertartás keretében virágszentelés is lesz sulyos szerencsétlenség a római Termi pá- és ezek a szentelt virágok szintén arra emlékeztet- vaudvaron. Rómából jelentik: Sulyos szerencsét: nek majd, hogy otthonunkban magunk vagyunk a be 
nség történt a római termi pályaudvaron. Egy kének a megteremtől. A Katolikus Népszövetség nszállitó tehervonat kisiklott és mozdonya a egyházmegyei közopntja és temesvári tagozatai 
rronra rohant. A közönségből 12 embert ütött el idén az erzsébetvárosi plébániataraplomban rende mozdony. Négy azonnal meghalt, nyole sulyosan zik meg Krisztus Király ünnepét. Este hét órakor 

ült. Egy tékező is életét vesztette. lesz ájtatosság és annak keretében Fodor József köz- 
ecsemőholttestet fogtak ki a Begából ponti pap mond ünnepi szentbeszédet és közösen 
zi atrózai a Józsefvárosban egy imádkoznak Krisztus Királyhoz a békéért. Megren- é He 

dezi a lélekemelő ünnepet a Katolikus Nél 
ség ötvenegy vidé ü 
Keretében. 



Megindult a temesvári színi idény. A no- 

en meginduló színházi idényben a temes- 

azban váltakozva lesznek magyar, román 

et előadások. A kolozsvári magyar Thalia- 

ulat - mint jelentettük - november 3-tól 

prózai, december 24-től január 10-ig pedig 

ekes együttessel játszik a színházban. A ko- 

ári román nemzeti színház november 14-én és 

valamint december 9-én, 14-én és 15-én ven- 

epel. Rövid vendégszereplésre érkezik majd 

r második felében és december elején a ko- 

mán opera, a bucurestii Teatrul Comedia 

ka és Jókedv intézmény társulata és két má- 

ulat. Január 13-tól kezdve három héten át 

ázat német társulat kapta. 
Józseffalváért, A leégett Józseffalva új- 

tésére tegnap a Déli Hírap kiadóhivatalához 

vetkező adományok érkeztek: N. G. 100, NN. 

yüjtésünk ezzel 72.880 lei. A gyűjtést foly- 

és minden adományt nyugtázunk. 

Miért késik az állategészségügyi intézet föl- 

Temesvárott két év előtt elhatározták az 

szségügyi intézet fölépítését és a megtartott 

s alapján a munkával Ficker Péter varjasi 

öt bizták meg. Amikor azonban megindult 
a 

inka, kiderült, hogy a talajban a régi erődí- 

lapépítmények vannak és ennek következté- 

harmincezer leire előirányzott alapozási mun- 

romszázezer leibe kerül. Erre való tekintettel 

rozták, hogy a városi mérnökség új terveket 

és új költségvetést állít össze. Közben azon- 

megjelentek az új légvédelmi rendelkezések, 
a 

vek értelmében a pincében fedezéket kell 
léte- 

Az alapozási munkálatok és fedezékkel együtt 

fél millió költségbe kerülnének. Mindezekre va- 

ekintettel érvénytelenítették az eredeti árlej- 

és Ficker mérnököt felszólították, hogy 
az ál- 

etétbe helyezett 180.000 leinyi biztosítékot 
ve- 

A városi mérnökség most dolgozik az új 

eken és az új költségvetésen. Az építésre 
új ár- 

ést írnak majd ki, 
- Külön légvédelmi tanfolyan az ügyvédek 

ára. A temesvári ügyvédi kamara 
vezetősége 

hogy az ügyvédek és ezek családtagjai szá- 

külön légvédelmi tanfolyam lesz, 
amelyre no- 

ber elsejéig kell jelentkezni. A tanfolyam 
részt- 

ői részére az ügyvédi kamara gondoskodik a 

olyam látogatását igazoló könyvecske beszer- 

éről és láttamozásáról- 

együttműködést akor 

a magyarokkal 
Pozsonyból jelentik: (Dunaposta.) Az elnök- 

sSztás után Tiso az elnöki palotában 
fogadta a 

felülmuihota 

és ártolmotl 

Az „ASPIRIN 40 esztendeje, bebizonyitott
a 

Han tulajdonságait. Ezt a világhirt 

akarják a különféle pótkészitmények kihasz-
 

nálni, azonban az „Aspirin hatéképe
sségét 

i soha sem fogjók! ansógát utolérn 

encsekivánó küldöttségeket. A magyar küldött- 

vezetőjének kijelentette, hogy 
a magyar-szlo- 

együttmüködést az igazság és a béke
 jegyeben 

ja megoldani. 

Tiso köztársasági elnök széleskör
ű közkegyel- 

adott, amely elsősorban politikai bűnösökre 

tkozik. 
o köztársasági elnök Tuka helye

ttes minisz- 

öt bizta meg ideiglenesen a kor
mány veze- 

Nagy idők tanujának halála. Ferendia
 köz- 

n egy napi szenvedés után nyolevan
hét esz- 

korában meghalt Kumi Feren
c közbecsült 

Ikodó. Az elhunytban Horváth Józs
efné szü- 

Kumi Juliánna édesapját, Horváth Józ
sef gaz- 

dó apósát siratja. Gyászolják tová
bbá unokái 

táh Lajos gazdálkodó és felesége, dédunokái 

t Jánosné, született Horváth Mária és férje 

1 János klopódiai vasúti állomásfőnök, ük- 

zalma Magduska és Szalma 
Hajnalka. Te- 

környékbeli községek általános részvéte 

ment végbe. 

A kültföldiek tartózkodási engedélyéne
k 

bitása. Az országban tartózkodó kü
l- 

polgárok engedélyeinek meghoss
zabbi 

natkozó hirdetmény, mint közöltük
, a 

jelent meg és ebben a tartózkodási 
en- 

onatkozó kérvények benyujtási ha- 

őber 31, napjában szabják meg A
 kö 

pok azonban még nem érkeztek 
me 

bánsági gyárosok szövetsége távirati
- 

kieszközlését kérte az UGIR-tól. 

kapcsolatban állapitsák meg. 
obzott belga hetilap. Brüsszelből jelen- 

urduoi Pas? című belga hetilapot pénte-
 

annak megjelenése után a hatóságok 

Ikobozták, mert a Német Birodalom nagy 

e sértő cikket közölt. (Rador.) 

met tenár ném fogadkat el Nobel-dijat 
1 tik: A Havas ügynökség érte 

örvényeknek megfelelően 

m fogadhatja el a Nobel 

határidőt a kérvények ürlapjának meg 

Hetfőn kezdik az októberi nyugdijak kifizetesét 

Temesvárott 
A temesvári pénzügyigazgatóság nyugdíjosz- 

tályához megérkezett tegnap az utasítás az októb
e- 

ri nyugdíjak kifizetésére. Ennek alapján megál
lapí- 

tották a sorrendet, amely szerint hétfőn, október 

30-án megkezdik a nyugdíjak kiutalását. A nyugdíj 

kifizetése ebben a hónapban is a nyugdíjkönyvecs- 

1800 számú nyugdíijkönyvecskék tulajdonosai je- 

lentkezzenek. 

Hétfőn, október 30-án az 1-600 és az 1201- 

1800 számú nyugdíjkönyvecskék tulajdonosai ve- 

hetik át októberi illetményeiket. 

Kedden, október 31-én a 3001-4000 és a 
4501 

5100 sorszámú könyvecskék tulajdonosai vehetik 

át októberi illetményeiket. 

Szerdán, november 1-én az 1801-2400 és 4001 

-4500 számú nyugdíjkönyvecskék birtokosai je- 

lentkezzenek. 

Csütörtökön, november 2-án a 601-1200 és 

2401-3000 számú könyvecskék tulajdonosai vehe- 

tik fel nyugdíjukat. 
A kifizetés a fenti napokon délelőtt nyolc és 

félegy között történik. Mindazok a nyugdija
sok, a 

kik a számukra kijelölt napon nem jelentkeznek, 

csak november közepén kapják meg nyugdijukat. 

(-) Fényes nappal kifosztottak egy jó
zsefvá- 

rosi üzletet. A józsefvárosi Bonnáz ucca 
sarkán 

levő Dörner és Angner füszerüzletbe
 a déli záróra 

alatt betőrök hatoltak be, akik a p
énztárfiókból tíz- 

ezer lelt elvittek. A rendőrség me
gállapítása szerint 

a betörők az udvaron keresztül a 
pincébe osontak, 

amelynek ajtaja nyitva volt. A pincébe
n azután be- 

törték az üzlet raktárába nyíló ajtót sé így felju- 

tottak az üzletbe. Ott felfeszítették a pé
nztárfiókot, 

annak tartalmát magukhoz vett
ék, majd ugyanezen 

az úton elmenekültek. Kézrekerítésükr
e megindult 

a nyomozás. 

(-) Különös ékszerlopás ügyében nyomoz 
a 

temesvari rendőrség. Szatmári Gábor huszonkét 

éves temesvári fiatalember néhány n
ap előtt eltűnt 

édesanyja lakásából, Vele együtt eltű
ntek anyjának 

százezer lei értékű ékszerei is. Az
 asszony jelentést 

tett erről a temesvári fendőrségen, amely 
köröz- 

tette az eltűnt fiatalembert. A n
agyváradi rendőr- 

ségnek sikerült is elfogni Szatmári Gábort, ak
i ha- 

tárátlépént kisérelt meg. A kalandos hajlamú 
fia- 

talembert visszahozták Temesvárra
 és itt kiderült, 

bogy ő vitte el az ékszereket, 
amelyeknek egyrészét 

nagyváradi éekszerészeknek adta e
l. Az ékszerek fel- 

kutatására a fiatalembert 
visszakisérték Nagyvá- 

radra, ahol tovább folyik a ny
omozás. 

Huszmillió liter tej szennyvizből. Schles- 

wig-Holstein mezőgazdasági termelését szinte 

utópisztikus regénybe illő módon: a hamburgi 

szennyviz tervszerü kihasználásával 
akarják hi- 

hetetlenül felkozozni. A tragyázás
ra rendkivül 

alkalmas szennyvizet 900 km. h
osszaságu cső- 

hálózaton keresztül kereken 1400 
mezőgazdasági 

telepnek fogjak szétosztani. A szennyviz szét- 

permetezésről a mesterséges esőzésre szolgáló 

készülekek segitségével gondoskodnak 
majd, több 

mint 23.500 hektárnyi területen. A 
szennyviznek 

a földalatti csatornahálózaton ke
resztül történő 

szétosztasához évenként 22 
millió Kilowattéra 

áram szükséges. Ennek a hipermode
rn tervnek 

a keresztülvitelétől nemcsak 
a repce, a len, a 

zab, stb. vetemények jelentősen 
nagyobb hozadé- 

kát. hanem a tehénállománynak 
több, mint 7000 

darabbal való emelkedését 
és ezzel a telproduk- 

ció terén 20 milliós többtermelést 
is remélnek. 

A roppant csatornarendszer 
kezeléséhez szüksé- 

es munkaerőt 60-70-es csopor
tokra osztva te- 

cbleswig-Holsteinban. 440 k
m. hosszu 

gazdasági uthálózat kiépi
tését is tervbe vették. 

() Az exportsertés ára 
36 lei. A bánsági 

sertéshizlalók kedvező árakat
 érnek el a német pro- 

tektorátus alatt álló cseh és morva területekről 

fepitik le S 

jövő üzleti érdeklődés 
réevén. A kiviteli üzlet 

kifejlődését azonban a 
vagonhiány még mindi

g be- 

folyásolja. Ennek 
e 

piacokon kedvező árak al
akultak és a 

sági exportüzlet 

gramja után 38 leit lehe
tett kifizetni. 

li üzlet teljes: 

lenére a prágai és morva
i állal 

legutóbbi bán- 

ék a termelőnek az élő sert
és kilo- l 

(-) Halálozások. Meghaltak: Crisan Desanca 

született Dogariu ötven éves, Petruti Maria
 szüle- 

tett Boloc hetvennégy éves, Kramer Kat
alin szüle- 

tet Orth ötvenhat éves, özvegy Merle Már
ia szüle- 

tett Székely hetvenkét éves. 

(-) őij kántor Gátalján. Gátalja római kato- 

likus egyházközsége Stifter Béla nyuga
lmazott ma- 

gyarszentmártoni állami iskolai igazgató-tanítót 

kántornak hívta meg. Stifter Béla már elfoglalta 

állását. 
(-) Bírósági tisztviselőjelöltek vizsgája. A

 te- 

mesvári itélőtáblánál a jövő 
hét folyamán tartják 

meg a felvételi vizsgát azok számára, 
akik a külön- 

böző bíróságoknál, mint tisztvisel
ők akarnak állami 

szolgálatba lépni. A jelentkezők kérvényeiket 
ma, 

szombaton, október 28-án d
élig nyujthatiák he az 

itélőtábla titkárságánál. 

(-) Aranymisés volt csanádme
gyel pap. Rá- 

kosi János volt csanádegyházmegye
i pap. aki jelen- 

leg Jugoszláviában a Pancsova 
melletti Sztarcsevo 

köség plébánosa, most 
ünnepelte meg papságának 

ötvenedik évfordulóját. Aran
ymiséjét nagy papi 88 

gédlettel tartotta meg. Megje
lent a templomban a 

község teljesszámú lakossága, 
az iskolai tanulóság, 

a tüzoltóság, zeneegyesület
, valamint a panc

sovai 

templomi énekkar és a leán
yegylet. A jubiláns pa- 

pot ez alkalommal szentszéki 
tanácsosnak nevezték 

ki. Rákosi Jánost Temesvárott 
szentelték föl pappá, 

majd több évi resicai 
káplánkodás után, mint 

plé- 

bános Meidenthal. Weitzenried: 
sándorháza. Heubik- 

falva és Tóba községekben 
működött, maid az ál- 

lami főhatalomban beállott 
változás után Sztarcse- 

vóra került. 

mnelyek ellenben a Déli Hirlap ol 

eméenyes íráselemzé
sben részesüln 

Néhány sor kézirás a nem és életkor me 

jelölésével, a szelvén
nyel gyütt kiadó 

vatalba küldendő, a 
Déli Hirlap grafológu

. 

Sa számára. tügy iráselem
zés kedvezméni 

ami levélbélyegben, 

ija 50 lei, 
egy megcim: 

zett és belyegezett válaszbori
tékkal együtt 

z elemzésre szánt kézirá
shoz melléklen- 

dő, A válaszokat a Déli H
írlap grafológasa 

zárt borítékban, vagy jel
igés levélben adja 

meg és visszaküldi a kézír
ást is 



llletékezni kell a nen közokiratban 
kötött vállalkozási szerződéseket is 

Miniszteri rendelet az április 1. előtt létrejött munkavállalásokról 
Az április 1-én életbelépett adótörvény módo- 

sitás szerint a vállalkozók az ő épitési és egyéb mun- 
kavállalataik után eltérően az eddigi rendszertől, 
nem kimutatott tiszta hasznuk után fizetnek ke- 
reskedelmi, vagy szabad foglalkozási adót, hanem 
minden egyes munkavállalási szerződésükről val- 
lomást tartoznak adni. Adójukat a szerződési vállal- 
kozási összegek alapján, egy hivatalosan megálla- 
pitott haszonszázalék számitásával állapitják meg 
és az év folyamán tényleg befolyt vállalati ár ará- 
nyában tartoznak ezt befizetni. A törvény a szer- 
ződések szigorubb ellenőrizhetése végett hitelesi- 
tett munkavállalási szerződéseket ir elő. Nem in- 
tézkedik azonban arról, mi a következménye an- 
nak, ha a szerződés mégis magánokirat formájá- 
ban jön létre, hitelesités nélkül. A kivető pénz- 
ügyi hatóságok arra hajlottak, hogy az ilyen szer- 
ződéseket egyszerüen és minden további vizsgálat 
nélkül félretegyék és szabad becsléssel állapitsák 
meg az adóalapul számitandó vállalkozási összeget. 
Ez az eljárás a zürzavarok tömegét és a fellebbe- 
zések és birói panaszok végtelenségét hozta vol- 
na létre. Megokolatlan lett volna ez a rendszer 
azért is, mert 

áprilisig nem volt előirva a szerződések hiteles 
formája, 

maga az állam sem alkalmazta ezt a formát és így 
tömegesen maradtak folyamatban szerződések, 
amelyek kétségtelenül a valóságot tartalmazták, de 
hitelesek még sem voltak. A pénzügyminiszter most 
rendezte a kérdést és elrendelte, hogy az állammal 
és más közintézményekkel kötött 

nem hitelesitett szerződéseket minden vita nél- 
kül ugy kell elfogadni, ahogy irva vannak, 

mert ezeknél még a kétség árnya sem foroghat 
fenn. Magánfeleknek 100.000 leig menő vállalati 
szerződéseit is ugyanigy hitelesnek kell tekinteni 
és az adót azok szerint kell kivetni, ha csak tény- 
leges bizonyitékokat nem mutathat fel a kincstár 
arra, hogy ezek kárositó céllal hamis adatokat tar- 
talmaznak. A 100.000 leien felüli magánvállalati 
szerződéseket is a hitelesekkel egyformán kell ke- 
zelni, azokat tehát nem szabad egyszerüen félreten- 
ni és becslési eljáráshoz folyamodni, hanem 
magukat a szerződéseket kell beható ellenőrzés 

Schlosser Henrik ugy a saját, mint 
gal jelenti, hogy a legjobb feleség, anya, 

szün. 
hosszas betegség 

Temesvár, 1939. október hó 27. 
Sehlosser Ferenc, 

Bartók Jenőné sz. Schlosser Anna, 
Schlosser Vilmos, 

özv. Steinitz Jenőné sz. Schiosser Róza 
gyermekei. 

mal jelenti, hogy szeretett felesége 

Az elhunyt hült tetemét 
kápolnájából a római katolikus szertartás - 
Az engesztelő szentmise áldozatot e hó 
denhatónak az erzsébetvárosi plébánatemp 

Temesvár, 1939. október 27. 
Junkert Margit, férj. Pausz, 

unkert Ida, 
Junkert Vilma, férj Sehmaler 
Junkert Matild, férj. Benedek, 

leányai. 
Kegyelet emlékének! 

tárgyává tenni és összevetni egyéb bizonyité- 
kokkal, 

mint pl. az adóvallomással, a könyveléssel, a szak- 
szerü átszámitásokkal. A vállalati szerződéseket 
azonban, akár hitelesítik, akár nem, az 1.4% foko- 
zatos bélyegilleték befizetésével illetékezni kell és 
a repülőbélyeg egy ezrelékét is be kell fizetni min- 
den esetben. 

Április 1.ig leszállitják 
A hivatalos lap utolsó száma rendelettörvényt 

közöl, amely a közmunka és közlekedési minisz- 
tériumot felhatalmazza, hogy a törvényhez mellé- 
kelt megegyezést megkösse Németországgai. E sze- 
rint Németország kötelezi magát, hogy a Bucuresti- 
Brassó kábelvonal részére 18-szoros váltakozóáramú 
távirót, „Duplex" nevűt, szállít és felszerel, 
ugyanezt „nyolcszoros" kivitelben a Bucuresti-Gyu- 
lafehérvár szabadvezeték részére, 70 darab táviró- 
gépet és 18 darab egyéb berendezési tárgyat. A 
megrendelés nagyobb része 1940 március 1-ig szál- 

Modern távirófelszereléseket szállitanak 
a P. T. T.-nek Németországból 

= A fémipari nyersanyagok biztosi 
nemzetgazdasági minisztériumban Missír vezy. kár elnöklete mellett értekezlet volt az ér 
ügyosztályok vezetőivel, s ez alkalommal a 
nyersanyagainak a beszerzési módozatait 
ták meg. Hasonló tanácskozások folynak 
elsőrendü szükségletet képező nyersanlyag 
szerzésének biztositása végett is. Az igy n 
pitott szükségleteket veszi első sorban 
a külkereskedelmi hivatal a behozatali 
mennyiségeinek és országok szerinti 
kiszámitásánál. 

enge 
elos 

= A bánsági gabonapiacon különösen a luc s hüvelyesek iránt mutatkozik érdeklődés. Azi le 
galom is javult. A piaci árak a következők: b 
kilós 430, ótengeri 400, újtengeri morzsolt 290- 
korpa 320, új zab 380-400, muharmag 400, k 
mag régi árú 950, káposztarepce 900, lencse 
új takarmányárpa 350, tavaszi árpa 450 lei 
kilónkint. Lóheremag 28 lei és lucernamag 41 
kilónkint. 

a Duplex távirógépeket 

litandó és épitendő, a 18-szoros Bucuresti 
táviró és 20 távirógép 1940. április 1-től ke, 
egy éven belül. Az árakat a birodalmi post 
nisztérium és a román P. T. T. közvetlenül ál 
ják meg egymás közt. A szállitmányokért az 
lenes átvételtől egy évre jótállást vállal a néme 
rodalmi postaminisztérium, s e célra a vételár : 
visszamarad a jótállás lejáratáig. A megá 
dás egy részlete a Románia és Németország ki 
létező gazdasági szerződésnek. 

A búza valorifikálásáról szóló törvény ez év 
július havában jelent meg és az új rendszer azért 
vált szükségessé, hogy a mezőgazdaság, valamint a 
termelők nagy rétege jövedeimezőbb ár megálla- 
pítása révén védelemben részesüljön. Ezen beavat- 
kozás lehetővé teszi, hogy a kistermelők búzájukat 
megfelelő árban értékesíthessék és ne legyenek ki- 
téve a spekulációnak. A nyereséghozó ár fenntartá- 

gyászbaborult család, 
nagyanya és rokon 

SCHLOSE E 
LEFIOVsS 

után, 56 éves korában elhu nyt. 
Drága halottunkat október 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a temesvári zsidó te- mető halottascsarnokából örök nyugalomra h elyezzük. 

Emlékét szivünkben örökké megőrizzük! 

Dr. Junkert Mátyás ugy a maga, mint az összes rokonok nev 

JUNKERT IDA 
szül. CZENCZINGER 

életének 57. évében és házasságának 38. esztendejében e hó 27-én reggel 9 órakor elhunyt vasárnap, e hó 29-én délután öt órakor a gyárvárosi temető 
rint helyezzük örök nyugalomra. 
20-án délelőtt 9 órakor mutatjuk be a Min- 
lomban. 

Nyugodjék békében! 

sa érdekében a pénzügyminisztérium életbe lépte- 
tett egy 0.90 leies illetéket minden kilogram liszt 

ja nevében mély szomoruság. 

E 
zomna 

Lefkovits Dezső, 
Weisz Jaguesné sz. Lefkovits Erzsi 

testvérei. 
ötössel Pauli, Steinitz Agi, Schlosser Péter 

Schlosser Róbert 
unokái. 

H 

ében mélységes fájdalom- 

ifj. Benedek István 
unokája. 

Pausz László, 
Schmaler János, 
Benedek István 

vejei. 

. 

A buzaértékesités ellenőrzése 
A központi hivatal élén bánsági ember áll 

mesvárott tartózkodik. Arra való tekintettel, hé 
a Bánságban a racionális búzatermesztés és a ! 

után, amelyet a kereskedelmi malmok forgal, 
hoznak. 

A valorifikációs törvény helyes alkalmaz 
nak ellenőrzésével egyrészt a nyereséget biztc 
ár betartása, másrészt a kereskedelmi malmok 
ködése és a valorifikációs illetékek beszedése üs 
ben a búza-valorifikációs hivatal nyert megbiz 
amely a földművelésügyi minisztérium mellett 
ködik. A búza valorifikációs hivatalt Sierban M 
dr. elnök, államtitkár vezeti, aki az ország eg 
legkíválóbb mezőgazdasági szakértője és büs 
vagyunk, hogy benne a Bánság fiát ismerh 
meg. Kitünő munkatársa neki Christodor Ghet 
zérigazgató aki a mezőgazdasági technika teré 
sőrendű szakértő. Mindkét tekintélyes vezetősz 
lyiség fáradhatatlanul és a kitűzött célt szem 
tartva dolgozik azon, hogy az ország nagy 
sági problémáját a törvényes kereteken belül 
oldják és ezt az intézményt megfelelő nívóra er 
jék. Az ellenőrzési szerve reorganizálása, amel) 
valorifikációs mozgalom megjavítása érdekében 
szükségessé, aktív és teterős férfiakat hozoti 
térbe. A központi valorifikációs hivatal a Báns: 
Georgescu Florian felügyelőt delegálta, hogy a 

vény alkalmazasát a helyszínén hathatósabb 
lenőrizze. Georgescu felügyelő ezen célból m 

lomipar fellendülőben van, Georgescu Flori 
ügyelő kinevezése, aki értékes tisztviselője a 
pontnak, nagy megelégedéssel tölti el az érde 
köröket és biznak abban, hogy a Bánságban, 
a malomipar igen fejlett, a törvényes intézkedés 

az eddigieknél is pontosabban fogják beta 

(=) Emelkedtek az árak a hetipiacok 
esős, hideg időjárás miatt tegnap kevesebb ári 

a temesvári piacokon és ennek hatása az árak: 
mutatkozott. A gyengébb kínálat miatt az 
főzelékek ára nagyobb volt, mint kedden. A 
hetipiacon az árak a következők voltak: zZöld 
kilója 22-25 lei, száraz bab kilója 16-17 le 

poszta fejenként 2-A lei, kelkáposzta fe, 
6-8 lei, paradicsom kilója 15-18 lei, zöld 
csom kilója 4-5 lei, kalarábé darabja 1-3 k 
darabja 7-12 lei, sárgarépa kilója 6-8 le 
ség keverten 6-7 lei, paraj kilója 12-15 
saláta 2-3 lei, retek csomója 1 leu, sóska 

1 leu, vörös cékla kilója 3-A lei, krumpli kik 

-A lei, paprika két-három darab 1 leu, öt 
-12 lei, gomba literje 6-10 lei, karfiol dar 
-10 lei, hagyma kilója 3-A lei, kapor 

leu, tojás darabja 2-2.50 lei, dió kilója 1. 
szőlő kilója 10-14 lei.



izottság hatáskörébe utalta. A nemzetgaz- 
miniszter erre való tekintettel s azért is, mert 

lentkezzenek a nevelésügyi minisztérium kül- 
ügyeket intéző osztályánál az előirt okmányok- 

i ő sorban a külföldi iskola beiratási és láto- 
i bizonyitvánnyal, hogy az 1939. november 

940 október 31-ig terjedő iskolai évre az cl- 
a szükséges devizaigénylésüket engedéyezze. 
zetések igazgatósága csakis ennek a nevelés- 

miniszteri engedélynek a felmutatása után 
itja havonta a megengedett összeget. Azok 
ulók, illetve képviselőjük, akik az engedélyt 

apják, evvel havonta jelentkezni kötelesek a 
ldi kifizetések igazgatóságánál és a kifizetést 

illikan alört nyomtatvány formulán benyujtani. A Né- 
ű n rszágban tanulóknál megmarad az eddigi rend- 

ből ek tehát a nevelésügyi miniszternek a kö- 
0 kező évre kiadott bizonyitvánnyal továbbra is 

emzeti bank bucurestii vagy fiókintézeteinél 
keznek a kifizetésért. 

= A légvédelmi beszerzéseket a hatóságok 
tlenül megrendelhetik bármely összeg erejéig. 
sztertanács a hivatalos lapban közzétette azi 

ározatát, hogy a helyi közigazgatási hatóságok 
an összeg erejéig jogosultak a légvédelenm- 

zükséges anyagokat és munkálatokat megren- 
és elvégeztetni közvetlen tárgyalások alap- 
egyszerü ajánlatok elbirálása mellett, amelye- 

a megfelelő cégektől és vállalkozóktól bekér. 
ásik minisztertanácsi határozat ugyanekkor 

jeszti a helyi közigazgatási hatóságokra is az 

évi október 10-i minisztertanácsi határozat- 
k a megrövidített árverési határidők igénybevé- 

ere vonatkozó rendelkezéseit. 

Tarifa emelés a vasutnál. A hivatalos lap 
st közli a már régebben előkészületben volt vas- 

tarifa emelés rendelettörvényét. E szerint a 

t azon kiadásainak a fedezésére végett, amelye- 
a nemzetvédelem érdekében teljesit, 1939 szep- 
nber 15-től kezdődő idővel másfél évi tartamra 
lön 590 illetve 1090 tarifaemelés által kap fede- 

Az emelés a ma érvényben lévő, tehát a 

illetve 15909 emelés utáni tarifa alapján szá- 
atik. öt százalék emelés jár a személyszállitási 
ánál és 1090 az összes áruszállitási és kezelési 
ák után. A tarifa pótdijai, suplementjei a mos- 

felemelt összeg alapján számitatnak. Nem es- 
emelés alá a bélyegjegyekkel fizetett szállitmá- 
és a Bucurestipe szóló tüzifaszállitmányok. 

Rádló 
SZOMBAT, OKTÓBER 28. 

i 
] 

memenr 

KÜLÖNVONAT 

igazolvánnyal. - 1939. csak személyazonossági 
kirándulások költsége A budapesti szálloda és 

Beiratkozások a 

Kománia. 12: Időjelzés, vizállásjelentés, ház 
tási és egészségügyi tanácsok. 12.10: Népi 
e a világ minden tájáról hanglemezekről. Ra- 
Románia és Radio Bucuresti: 13: Időjelzés 
ijóműsor, sport- és egyéb közlemények. 13.10: 
edescu zenekar. 14: Hírek. 14.20: A hangver- 

olytatása. 15: Látványosságok, művészeti 
túrális hírek. Radio Románia: 18: Ország 
19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Elő- 
19.17: Szalónzene. 19.50: Hírek magyar 
n. Radio Románia és Radio Bucuresti: 20: 

20.15: A szalónzene folytatása. 24.45 Hí- 
rteredmények. 21: Rádióposta. 21.15: Ope 

mezek 21.35: Jazz lemezek. 22.30: Hírek. 22.50 

ek hanglemezekről. 23.10: Román tán- 

lok hanglemezekről. 23.45: Hírek fran- 

t, angol és olasz nyelven. 

45: Torna. Hírek. Hanglemezek. Utá- 

11: Hírek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: 

nk meg? 1.10: Enekhangverseny. 1.40: 

Lemezek. 3.20: Hírek. 5.15: Harsányi 

1. 5.45: Hírek. 6: Hírek szlovák és ma- 

z nyelven. 6.15: A Rádió postája. 6.45: 

.30: Magyar ünnepnapok. 8.15: Hí- 

agyar szüret. 9.15: Kassai irodalmi 

. 10.25: Lemezek. 10.40: Hírek. 11. 

k. 12: Hírek német, olasz. angol és 

vea. 12.20: Bura Sándor cigányzene- 

1.05: Hírek. 

15: Mezőgazdasági félóra. 8.30: Mes- 

dása 9: Hírek. hírek szlovák és 

820: VWarkas Zoltán elő- 

e. 10.40: Időjárásjelentés. 

„WAGONS-LITS/COOK 

UTEÉK IEKÜ 
november 8-14-ig. Résztvételi dij: Lei 1900. 

leiben fizethető. Utolsó jelentkezés: 1939. no- 

november 1-én délig. 

BUDAPESTRE 

menetjegyirodában, Temesvár, I. Bul. Regele 

Ferdinand, Bánáti Bankegyesület palota. 

Telefon: 38-04. 

cererlb = SPORTESEM 
A Ripensia Temesvárott, 

ENYEK = 
Bucurestiben 

er töt 

CAMT 
küzd a bajnoki pontokért 

Temesvárott a Ripensia a Sportul Studentesc ! 

ellen játszik. A diákcsapat nagyon veszélyes ellen- 

fel, láttuk ezt Nagybányán, ahol egy pontot sike- 

rült elcsípnie a Kárpát FC csapatától, amely pe- 

dig otthonában csak nagyon kevés pontot vesztett. 

A hazai pálya előnye mégis a Ripensia győzelmét 

sejteti. A munkásatléták ezúttal Bucurestiben 

vendégszerepelnek, ellenfelük az Unirea Tricoior 

lesz, amely legutóbb legyőzte a Venus együttesét. ! 

Az óhori csapat nagyon szeszélyesen szokott ját- 

szani így a temesváriaknak meg van rá a remé- 

nyük, hogy sikeresen megállják a helyüket Bucu- 

restiben is. A CAMT jelenleg a bajnokságban a! 

Foto-Sport Optik 

Fotolaboratorium 
Agfa", „Kodak" és Voigi 
lánder" gépek és filmek 

a. M. Mülley 
Timisoara I. 

Strada Solderer 11 

második helyen áll és azon fog igyekezni,
 hogy ezt 

a helyzetet továbbra is megtartsa. Resicán 
az UDR 

a Juventussal ütközik meg. Csütörtökön 
Kertész 

csapata sikeresen állta meg a helyet Temesvárott, 

ahol a CAMT-tól elvett egy pontot. Ezúttal ottho- 

nában játszik, ami biztos győzelmét sejt
eti. Kolozs- 

várott a Victoria ellenfele a Gloria CFR lesz. A 

galatii csapat legutóbb óriási meglepeté
sére legyőz- 

fe a Juventus csapatát, tehát azon fog 
igyekezni, 

heogy Kolozsvárott is megállja a helyét. A Victoria 

viszont vereséget szenvedett s az utolsó 
helyre ke- 

rült. Ez már évek óta nem történt meg
 a Victo- 

riával, s nem is érdemli meg a csapat, amel
y min- 

denkor egyike volt az ország legjobb eg
yütteseinek. 

Az AMTE Bucurestiben játszik a Rapid FC 

ellen. 

A nemzeti bajnokságban ismét nagyon érd
ekes 

küzdelmek alakulnak ki és a táblázat hétről-hét- 

re lényegesen megváltozik. Az egyes mérkőzések 

olyan meglepetésszerü eredménnyel végződnek,
 ame- 

lyet senki sem lát előre és nem s számíithat rá. 

Csütörtökön a legnagyobb meglepetést a
 Juventus 

veresége jelentette, mivel saját pályáján szenve- 

dett vereséget a Gloria CFR-től. 

Sikeres iskolaközi vivóversenyek voltak Temesvárott 

A temesvári Electrica sportegylet vívószakosz- 

tálya, amely értékes munkát fejt k
i a vívósport fel- 

lendítése érdek ben, két napos iskolaközi vívóver- 

senyt rendezett, hogy a középisko 
ák diákságával is 

megkedveltesse ezt a szép sportot. A versenyen a 

Diaconovici Loga, a piarista lice
um és a zsidó li- 

ceum versenyzői vettek részt és érde
kes küzdelmek- 

Dben mérték össze vivótudásukat. A tö
rvívásban kü- 

lönösen a Diaconovici Loga liceum diákjai tüntek 

ki, míg a kardvívásban a piaris
ta liceum verseny- 

zői bizonyultak a legjobbaknak. A
 versenyek rész- 

letes eredményei a következők: 

A tőrvívás csapatversenyét a Diaco
novici Loga 

lEceum A csapata nyerte meg, 
amelynek Morariu 

Dinu, Munteanu Pavel és Altmann 
Endre voltak a 

tagjai. Ez a csapat három győzelmet ara
tott. A má- 

sodik helyre a Diaconovici Loga 
liceum B-csapata 

került egy győzelemmel. A csapatb
an Potra Florian, 

Disella Pavel és Stoica Emil szerepeltek
. A harmi- 

dik a piarista liceum csapata lett (Catina Victor. 

Ciurceu Sorin és Vágó Pál) egy győzel
emmel és tíz 

vívósportnak új tehetségeket és új lendülete ad- 

janak. 

ponttal, míg a negyedik helyre a zsidó liceum 
csa- 

kobi György öszeállításban küzdött. 

na Victor, Sheer László és Arvay Z
oltán összeállí- 

tású csapatával, amely két győzel
met ért el. A má- 

sodik helyezett a Diaconovici Loga
 liceum csapata 

lett egy győzelemmel. A Loga Hceum csapatában 

Mercea Victor, Morariu Dinu és A
ltmann Endre küz 

döttek. A harmadik helyre a zsidó liceu
m csapata 

került, amelynek tagjai Török Egon és
 Loránd Pé- 

ter voltak. 

A zsűri elnöke Tatucu Mihály, tagjai pedig 

Szende István, Szabó Antal, Herceg István és E
r- 

délyi István voltak. A versenyeket Pell
egrini mes- 

ter vezetésével bonyolították le. Az első
 helyezettek 

három-három szép díjat kaptak. Remélnetőleg ezt 

a versenyt még más iskolaközi versen
yek is köve- 

tik, mert ezek alkalmasak arra, hogy
 a temesvári 

Délután 3 órakor kezdődnek 

a nemzeti bajnok! mérközések 

nemzeti bajnoki mérkőzéseket délut
án pontosan 3 

órakor kell megkezdeni. Erre 
az intézkedésre az a 

körülmény adott okot, hogy a
 legutóbb is a mérkő- 

zéseket sötétben fejezték 
be. 

Szombaton érdekes teniszmérkőzések lesznek a 

fővárosban. Szombatra tűzték k
i Bucurestibe az Erős 

Rurac -Tanasescu, Caralulis teniszmérkőzést. 

Köszön 

legjobb féri, illetve apa , 

A labdarugószövetség határozata értelméb
en a 

etnyilvánitas 
Ezuton mondank hálás köszönetet m

ind 

; 
' 

GY z 
elhalálozása alkalmával nagy fájdalmunkat enyhiteni igyekezt

ek. 

A Venus megóvta az Unirea Trico
lor ellen el- 

vesztett mérkőzést. A Venust igen fájdalmasan éri 

tette a vasárnapi vereség, éppen ezért a
 vezető 

meg is óvta a mérkőzést. A bajnokc
sapat vezet 

ge azt hozta fel indokul, hogy Kovács már 

perc letelte után rugta be a győz
te gólt, amely 

hát érvénytelen. Megemlíti a beadvá
ny, 

a gólt egyébként is lespől érte el az obori cs 

Október 29-én kezdi meg működését 
az ed 

kola. A fővárosban megnyilt edzőisk
ola október 

kezdi meg működését. Már eddig
 is körülbelül 

vanan iratkoztak be A tanfoyamok 
fő elő 

Economu Virgil lesz, aki vetített 
képekkel tes 

zékelhetővé az előadások anyagá
t. 

azon jó barátainknak, ismerőseinkne
k, kik a 

A gyászoló GYő 

pata került, amely Török Egon, Klein Viktor
 és Ja- 

A kardversenyt a piarista liceum ny
erte Cati- 

. 
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TDéudiri 1939. októl eam 

Ujnevezték a temesvári ügyvédi kamara 
ideiglenes bizottságát 

Amint közöltük megjelent az a törvényrende- 
let, amely feloszlatta az ügyvédszövetség és az 
ügyvédi kamarák választmányát és az igazságügyi 
miniszterre ruházta azt a jogot, hogy átmeneti bi- 
zottságot nevezzen ki, amely nemcsak az eddigi 

y, hanem a közgyülésnek is hatáskö- 
rébe lép. Kivételt csak a müködés jóváhagyása 
képez, amelyet eddig évről-évről a közgyülés gya- 
korolt, most pedig ezt a jogot az igazságügyi mi- 
niszter fogja gyakorolni. A rendelettörvény egy- 
ben hatálytalanitja az 1931. évi ügyvédi törvény 
szervezeti részét annak összes módositásaival. 

Temesvárra tegnap délben megérkezett az 
itteni ügyvédi kamara ideiglenes bizottsága tag- 
jainak kinevezése. Az igazságügyi minisztérium 
távirati értesitése szerint az ideiglenes bizottság 

elnöke Brudariu Adrian képviselő, tagjai pedig 
a következők: Andresz Ferenc dr., Coste Iuliu 
dr., Dobosan Ioan dr., Dutschák Frigyes dr., 
Grofsorean Cornel dr., Imbroane Nicolae dr., 
Istfan Petru dr., Jenovan Gheorghe dr., Jorgu- 
lescu Spiridon, Nistor Dimitrie dr., Radulesci 
Victor dr., Raskó Sándor dr. és Simon Virgil dr. 
A névsorból kitünik, hogy mindazok az ügyvé- 
dek, akik eddig a kamara választott tanácsában 
müködtek, tagjai az ideiglenes bizottságnak is, 
Kálmán Béla ár. kivételével és ezenkivül tagjai 
lettek még Coste fuliu dr., Imbroane Nicolae 
dr. és Nistor Dimitrie dr. ügyvédek. Az ideig- 
lenes bizottság tagjai a törvényszék főelnöke 
előtt valószinüleg hétfőn teszik le az esküt. 

Az áruló bocskornyom 
leleplezte egy gyilkosság tettesét 

Ez év január 21-én éjjel a krassómegyei Aga- 
dics község két éjjeli őre, akik szolgálati körúton 
voltak, fegyverdörrenésre lettek figyelmesek. Nyom- 
ban arra felé szaladtak, amerről a lövést hallották 
és akor a földön fekve holtan találták Bertea Petru 
fiatal gazdálkodót. Holteste közelében egy kilőtt töl- 
tényhüvely is találtak, de hiába keresték a gyilkost, 
aki a halálos lövést leadta, senkit sem láttak. A 
fiatal gazda rejtélyes meggyilkolása ügyében a 
csendőrség megindította a nyomozást és a gyanu 
Cardu Gheorghe gazdára terelődött, aki a gyilkos- 
ság előtt néhány órával a korcsmában szóváltásba 
keveredett Berteaval és megfenyegette. Megerősi- 
tette a gyanut az is, hogy az éjjeliőrök, akik tud- 
ták, hogy 

Cardu és Bertea egy asszony miatt ellenséges 
viszonyban élnek, 

látták éjszaka Cardut, akinek fegyver volt a kezé- 

ben. A Cardunál tartott házkutatás során megtalál- 
ta a csendőrség ennek vadászfegyverét. A fegyver 
csövében azonban nem találta a lőporfüst maradvá- 
nyait. A csendőrőrmester azonban a holttest köze- 
lében lábnyomokat talált, amelyek olyan tiszták vol- 
tak, hogy megszámolhatta a bakancs talpában levő 
vasszögeket is. A lábnyomokat összehasonlította 
Cardu bakancsával és megállapitotta, hogy 

még a talpba vert szeget száma is egyezik. 
Hiába volt a tagadás, Cardu tegnap a temesvári 
büntetőtábla elé került. A vádlott, valamint a nyo- 
mozást vezető csendőrőrmester és a községi jegyző 
kihallgatása után az ügyész mondotta el vádbeszédét 
és Gropsian Mihai dr. ügyvéd a védőbeszédet. A 
büntetőtábla rövid tanácskozás után kihirdette ité- 
letét, amely szerint Cardu Gheorghet bűnösnek ta- 
lálta és ezért 

kilenc évi börtönre itélte. 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. míiniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Leve sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhir 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata T f hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 

Az este 6 éráig feladott hir 

Allaási keres 

Gyermek mellé ajánlkozik egy 13 és 
egy 16 éves kisleány. EÉrdeklődni a kiadóban, vagy Str. Mures a Ghioroci a a7mnerrtgeveeknykvkeremaygrtmko ügyvéd" jelige alatt a kiadóba kéret- 
útnál. Hoffmann II1 

: ann en 1280 Szép akar lenni? nek. 1403 Mosást, vasalást házakban, lelkiisme. Használjon KLK Azféle Niom- retesen vállal tiszta : tejlérémet, kiiom-tejszappant és i- Halló! Halló! szintén otthoni mosást is). Kovács II., Vilhelm Mühle-u. 10. 7248 .... 
Házmesternek állást keres fiatal há- zaspár. A férfi lakatos, víz- és vil- lanyszerelő. Klein Rudolf Llyod pa- lota III. emelet. 1487 

me Ertesítés! A „Bérczi"-féle gyors és gépírószakiskolában folyó hó 30-án kezdődik az ez évi utolsó és Engel- mann Géza szakoktató által szemé- lyesen vezetett irodakiképző szaktan- 
Beíratások, IV., Str. Bonnaz. 

Jutányosan eladó Kardostelepen 120 No. 4. 1411 r négyszögöles telek házzal. 
igen alkalmas. Közelebbit a kiadóban Eahkas 1 : 

era 

Háromszobás modern lakás újra fest- 

ve és fényezve azonnalra kiadó Bel- I 

városban Str. Braniste 2 szám. Marg- 

hiloman sarok, kertes villában, déli 

fekvés, balkonnal. 1409 

iompudert, három szinben. Kap- nató kizárólag a ztoltea 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Aran 
Szárvas épületben I Piata I. C 
Brátianu. 

Adas-velet 

HMeitlönféele 

ves megkereséseket 

am 

ADETÉSEI 
detések másnap reggel megjelennek 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 
és Házasság nem közölhető, minden más rovatb: detéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivata 

raian (szerb templom mel lett 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személye 
an szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés la, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici t ) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület. Flauder-trafik, Piatal (Corso mellett) - Schmidt-trafik Piata Dra Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik. Strada Bratianu 15/a. Telefon: 

ügyvéd házgondnokságot vállal. Szí- 
„Lelkiismeretes 

Reesevelt a háboruba 
keavatkozása ellen 

Newyorkból jelentik: (Radi 
amerikai tengerészeti nap alkalmából elnök levelet intézett Edison tengerna, 
Egyesült Allamok tengerészeti min 
nak vezetőjéhez. 
- Az emberiség történetének egyi kensabb pillanatában az Egyesült 

és viszonyt tart fenn az egész világgal. Ez békét igyekszünk állandóan becsületes és gos eszközökkel fenntartani. A 1 jobb ebben a világban, ha. az Egyesült Államo tudja védeni tengeri határait. 

Az evangelikus egyhá 
jubilemsni sallásos esfjé 

majd jubileumi közgyülés következik, amelynek retében a nap jelentőségét Wachsmann Alvin 
főorvos, az evangélikus egyház lelkes tevékei 
felügyelője méltatja. Délután hat órakor a tem 
ban jubileumi vallásos est lesz és ennek rés: 
műsora a következő: Gyülekezeti ének: 2.1-3. 
tári szolgálat, végzi Argay György esperes. 
kezeti ének: 1,1-2. Igét hirdet Debreczeni 
református vezető lelkész. Enekel Bojinca-K 
Juliska operaénekesnő Suciu Ioan hegedűkisél 
vel. Gluck: Fohász. Godard: Bölcsődal. Remér 
Sándornak A kövek zsoltára című költeményé 
valja Keszler Ede nagyszentmiklósi lelkész. Hege 
szóló orgonakisérettel, Bach-ária, előadja Si 
loan. Lányi Pál piarista növendék elszavalja l 
czádi Sándornak Templomépítők című versét. el 
lekezeti ének: 290,1-2. Apostoni hitvallás. Alt 
adja Argay György esperes. Végül kimenő 
256,.1-2. Az ofertórium a templomjavítás cé 
szolgálja. 1 

galina 6. Telefon 45-06. - Vittek-tr. 

toktta 

mellett. 

A legújabb esemény a 
tartóshullámaban 

készülék és áram nélkül 
C 

Várőrinél 
IV., Bul. Berthelot 5., a zárda 

Hirdessem 

uzzztzztzssozoaoazs 

a Déli Hirlap-ban 
... 

Floráriaz 

Üzletnek 
virágüzlet 

1864 sroprIsabela Szatmári al 
Egyszobás lakás, fürdőszobával no- vember 1-re kerestetik. Címeket Csendes lakó" jeligére a kiadóba kérek. 1456 I 4 szám. 

Ruhaszekrény és kihúzható ebédlő 
sztal eladó. IV., Str. Bolintineanu 

V E A 

Belváros Telefon 35-56. 

Különféle virágokkal felszerelve, 

ellegad rendeléseket 
1875 Halottak mapjára 

Nyomtatja a „HIRLAE tipografia si editura S. Ln e. Arad 


